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Szomorú emlékezések
A Brassói Lapok számára irta : C. G. Costa-Forn

Fiam sírjától jövök, aki teljes nyolc 
esztendővel ezelőtt esett el a brassói 
harcmezön.

Anyja és én a pótolhatatlanul nagy, 
.veszteség súlyát érezzük e látogatás után.

Alig nehány nappal haladta túl fiam 
a harmincadik esztendőit Nagyon büsz
kék voltunk reá. Minden tanára dicsérte. 
Baj társai szerették, katonái rajongtak ér
te. Jó volt, igazságos volt, értelmes volt. 
Feltette magában, hogy, az országnak és 
az emberiségnek hasznos tagja lesz; s a 
sors megajándékozta őt minden lelki és 
szellemi kiválósággal.

Ö már nincs többé; de mi, a szülei, 
siratjuk, mint siratja annyi szülő ez or
szágban és mindenütt a világon harc
ban elesett, kórházban iszonyú szenvedé
sek között elhunyt, vagy soha vissza nem 
térő eltűnt fiát...

Szomorú áldozat! Nagy áldozat! Pó
tolhatatlan áldozat! Átkozott legyen a 
háború! Pusztuljon a föld színéről mind 
örökre, hogy az emberiség megtalálhassa 
boldogulását! örök dicséret azoknak, a 
kik a háborúk megszüntetésén, a jog
nak az erőszak feletti uralmáért küzde
nek a népszövetség bíráskodása utján!

Háború utján akartuk elérni a jog 
győzelmét, az erőszak felett.

Sikerült? — Nem! Az erőszak még 
ma is uralkodik a jog felett, talán még 
erősebben, mint ezelőtt, mindenütt, nem
zetközi viszonylatban és benn az orszá
gokban.

Azt hittük, hogy, a háború után, nem
zeti egységünk megvalósításával nemze
tünket a jobb boldogulás felé vezetjük?

Sikerült vájjon legalább ez? — Saj
nos, nem!

Nemzetem egysége megvalósult, de 
boldogsága ma még csak távoli remény
kedés.

A mi nagy áldozatunkhoz és fájdal
mainkhoz járultak még más nemzetek 
rettentő szenvedései, amely nemzetek a 
mi egységesítésünk következtében vesztet
ték el nemzeti egységüket, s egymástól 
elszakítva, szétmarcangolt lélekkel szén 
vednek.

Fájdalom és igazságtalanság minde
nütt, könnyek és sóhajok, vígasztal- 
hatatlan szivek, nélkülözések, romok, két- 
ségbeesés, s jogos félelem attól, hogy az, 
ami ma rossz, holnapra még rosszabbá 
lesz!

Nem jobb lett .volna háború nélkül, 
az emberi megértés és a tudomány cso
dái utján teljesíteni minden nemzet jo
gos kívánságát, s így az általános bol
dogság színvonalát emelni?

Bizony, jobb lett volna.
És örvendjünk annak, hogy, mind

azt a rosszat, amit mi magunknak meg
akadályozni nem tudtunk, elhárítottuk 
gyermekeinktől! ~ . .

Le a háborúval! T
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Ötezer spanyol halottja van eddig 
a marokkói harcoknak

LONDON. (A Brassói Lapok távira
ta.) A Times szerint a spanyolok marok
kói vesztesége szeptember közepétől ok- 
tóttrig halottakba« meghalad ötezret ^

A kötelező katonáskodást eltörlik, 
az erődöket lebontják Dániában

Ax első fecske — Dániában már törvényjavaslatot készítettek a hadsereg 
és haditengerészet lefegyverzéséről

BRASSÓ, (A Brassói Lapok tudósítói á 
tói.) A kicsiny északi állam. Dánia várat
lan és páratlan gesztussal belemarkölt a 
világtörténelembe, megkezdte a katonai le
szerelést. Nem várt, nem elmélkedett nem 
köntörfalazott. nem leste, mit csinálnak a 
többiek, hanem cselekedett. Komolyan vet
te a dolgot, amit mások, sok mások talán 
nem is gondoltak komolyan. Dánia már 
törvényt készített elő a lefegyverzésről, s ez
zel példát statuált, világliistoriai példát: mint 
kell az előítéletet, önzést, hatalomvágyat le
fegyverezni. hogy a lefegyverzés megtörtén
hessék.

A lefegyverzés első fecskéjéről az alábbi 
távirat számol be:
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Leszavazták Macdonaldot
KfisxSbön áll az angol akóház feloszlatása — Éles támadás 

a munkáskormány ellen
LONDON. (A Brassói Lapok tudósí

tójának távirata.) Az angol politika ese
ményei rohamosan haladnak a végki
fejlődés felé. Macdonaldék kormányzá
sának órái meg vannak számlálva, az al
sóház a feloszlatás előtt állv s a politikai 
pártok teljes erővel készülnek a választá 
sokra. Macdonald megtette a kötelessé
gét. Macdonald mehet.

Nem szabad elfeledni, hogy Macdo
nald uralomraj utasa nem annak volt kö
szönhető, mert a háta mögött abszolút 
parlamenti többség állt. A liberálisok és 
a konzervatívok teljes egyetértéssel enged 
ték kormányra jutni a műnk ás kormányt, 
aki a legutóbbi választásokon mégis — 
bár nem abszolút — többséget kapott. A 
választások idején a helyzet nemcsak 
Angliában, de egész Európában válságos. 
Franciaország és Anglia között a viszony 
mind feszültebbé vált, mert a két or
szág érdekei divergáltak. Kenyértörésre 
azonban e két ország között mégsem ke- 
rülhetet a sor, mert úgy a liberális, mint 
a konzervatív párt obligóban volt Fran
ciaországgal szemben. A konzervatívokat 
régi barátság fűzte Franciaországhoz, a- 
melynek megbolygatása bűn lett volna 
hagyományai ellen, a liberális párt pedig 
még kevésbbé szállhatott szembe akkor 
Poincaréékkal. Hiszen a liberális párt ott 
ült a béketárgyalások! asztala mellett Gle- 
menceauval együtt, részese a diktált bé
kének, amely romlásba vitte nemcsak 
Németországot, de az egész világgazda
ságot t *1

Szükség volt tehát egy harmadikra, 
aki ezekkel az ellentéteket Anglia javára 
áthidalja, s ezt a harmadikot megtalálták' 
Macdonald személyében. A munkásvezér 
megfelelt feladatának, megteremtette a 
londoni konferencián keresztül a fran
cia-angol jóviszonyt, s Németország ügyeit 
is rendezte, amire a polgári pártok kép 
telenek lettek volna. S Macdonald meg
tette a kötelességét, Macdonald mehet 
Itt az ideje, s szövetségestársai, a liberá
lisok csúful cserbenhagyták’.

Sir Róbert Home tegnap zsúfolásig 
telt ház előtt okolta meg indítványát, 
amelyben korholja a kormányt, mert a 
Woorkers Weekly kommunista hetilap el-

KOPENHÁGA, (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A hadügyminiszter a parlament 
elé terjesztette a lefegyverzésről szóló tör
vényt E törvény értelmében a hadsereget, 
a haditengerészetet, a hadügyi és tengerészeti 
ügyi minisztériumot megszüntetik. A köte
lező katonáskodást eltörlik, az összes erődí
téseket lebontják. Azokat a gyárakat, me
lyek idáig a hadsereg számára dolgoztaik, 
magánvállalatokká alakítják át. A hadsereg 
helyébe rendőrséget szerveznek, mely a ha- 
tárcsendörséget és a vámőrséget a határok 
őrzésében támogatja. A haditengerészet he
lyébe pedig partőrséget létesítenek azzal a 
feladattal, hogy a dán vizeket megvédel
mezze.

leni vád visszavonása ügyében kedvező 
magatartást tanúsított Bírálta Hartings fő 
államügyész magatartását, s egyenesen 
szenzációt keltett az a kijelentése, hogy 
a föállamügyész és az ügyész között be
ható megebszélés folyt John Simon libe
rális vezér pedig heves hangon kelt ki 
kormány ellen, hogy az ügyben a házat 
tájékozatlanul hagyta.

Ennek a koncentrált támadásnak 
megvolt a maga nagyfontosságu hatása. 
Az utolsó híradás szerint a kormányt 
háromszázhatvanhét szavazattal százki
lencvennyolc ellenében leszavazták. A ház 
feloszlatása küszöbön ált
M^'V^AAAAAAMAAAAAAAAAAMAAA^AAAAAMM

Stirbey herceg lesz a 
miniszterelnök ?

Uj választások előtt áll Románia — 
Mi lesz a feladata az nj kormánynak 1

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A parlament őszi ülésszaka előtt még 
mindig kisért a kormány, átalakításának kér
dése. Az ellenzéki pártok külön-külön mind 
biztosra veszik a kormány bukását s épen 
az a kár, hogy kűlön-külön óhajtják ezt és 
nem egyesült erővel. I

Most már csak két eshetőségre lehet szá
mítani a Románia kormányzatának jövőbeli 
alakulására nézve. Vagy az uralmat végleg 
Averescu, vagy pedig — s ez lenne a Brati- 
anuéknak a kedvezőbb megoldás — egy koa
líciós kormány venné át az uralmat ideig
lenesen, amelyben természetesen a liberális 
párt dominálna. Ennek az elnöke Bárba 
Stirbey herceg lenne, akinek jó külföldi ösz- 
szeköttetései miatt még régen kilátása van 
arra, hogy Romániának megszerezheti a kül
földi kölcsönt és tagjai lennének Oromolu 
és Titulescu. Ez a kormány még nyélbeütné 
a közigazgatás reformját, mely alkotná a vá
lasztói jogot, s aztán — elrendelné az hj vá- 
választásokat, amelyek hivatva lennének ar
ra, hogy tiszta helyzetet teremtsenek. — Mi
lyen szép volna, ha nem kellene félnünk az 
uj választásoktól, amelyek — hiszen tudjuk 
mikép szoktak lefolyni.
MWWWWWWWWMAMMWMAMMMM

A lej Zürichben 
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Bethlen miniszterelnök visszaverte az ellenzék 
támadásait

Interpellációk az orosz-magyar egyezmény és a szolnoki Ítélet miatt 
Ulain és Fábián összetűzése

BUDAPEST, A magyar nemzetgyűlés el
ső napja, melyen több képviselő interpellá
cióját mondotta el. igen -viharos volt. Külö
nösen az orosz-magyar szerződés megkötése 
miatt elhangzott interpelláció körül támadt 
nagyobb vita, majd később a csongrádi íté
lettel kapcsolatos interpellációnál annyira 
heves magatartást tanúsították úgy a .jobb, 
mint a baloldali képviselők, hogy majdnem 
tettlegességre került a sor. . /

• Az első interpelláció
Fábián Béla szociáldemokrata ,képvi

selő a csendőrt és rendőri vallatásokat tet
te szóvá és interpellációjában a testi bán
talmazások. valamint az ’ éjjeli vallatások 
megvizsgálását és a bűnösök azonnali dbo- 
csájtását kéri.

\ Az orosz-magyar szerződés
Nagy Vincze demokrata ‘képviselő a 

kormány politikáját bírálta. Bizalommal te
kint a londoni egyezmény felé; méltányolja 
világpolitikai szempontból a genfi konferen
cia jelentőségét, majd a miniszterelnöknek
a tárgyalásokról kiadott ama közleményét 
olvassa fel, amely a demokráciára vonatkozó 
megállapításokat tartalmazza. A Megáll, api- 
tások.—anondotta —> egész inás .'képet mu
tatják a piai ‘/helyzetnek. Kifogásolj á, ’hogy 
amíg*, a régi ..atrócitás'ok szerzői ■ 'szabádon 
járnák, addigi Garami Ernő &ŐÍio,vász’i Már
tonba -vádlottak, padjára kerülnek,. :‘ŰÁ szo
ciáldemokraták és Kossuth pártiak eljénzik 
Garamit és Lovászit.)

—- A kormánynak — folytatta-Nagy Vin- 
cze— általános amnesztiával’-kdljett volna 
tisztázni a helyzetet. (Amikor Lovászit él- 
jenzik, a jobboldalon gúnyos fel kiáltássok: 
Éljen a,baranyai köztársaság! Mire, a balol
dalról víssszakiáltják: Még-lesz!) -. Ezután 
Nagy Vincze. felemlíti, hogy . a .szegedi kor
mány köztársasági alapon . állott és . Bethlen 
'ennek a kormánynak’követségét vállalta.

Bethl.em: (közbeszól).•.Hazugság! Mes
terséges rosszakaratú birészfelÉs.’:,.

Ezután Nagy Vincze az. orosz-magyar, 
szerződés bírálatára tért át. Az az állás-

ennek a

pontja, hogyha kényszerítő okok lettek vol
na-, amelyek, a szerződés megkötését megkí
vánták-, i,nég . ellehetne „viselni, de .azt látja, 
hogy csak mehány gyáriparosról van szó.

Bethlen: (Ismét közbeszól) Gyalázko
dó politika volt az, amit. Önök csináltak, 
amij nem, illik: , tisztességes : magyar- einber- 
hez. (Nagy, taps a jobb középen; zaj a" szél
sőbb . oldalon). . ; . É ‘.

Nagy Vincze beszédé végén állítja, 
hogy a kormány kacérkodik a szovjettel, 
mint minden reakció kacérkodik, a szélső
ségekkel. Interpellációt terjeszt elő, mely
ben kérdi: Hajlandó-e a kormány a Genfben 
hirdetett demokrácia alapfeltételeinek meg- 
.valósitásáett általános választójogi törvény
javaslatot beterjeszteni," a Numerus . Glau- 
zust eltöröhíi, az esküdtszéket vísszaállitáni. 
az internáló tábort megszüntetni'és a szovjét- 
szerzödés-tepvét elejteni? t ' ’ A

/; .4 miniszterelhök válasza
Feszült figyelem közepette’ mondotta el 

Bethlen, miniszterelnök válaszát.
, — Lehet, — mondottá,- —? hogy a ma

gyarországi kommunizmus kialakulása tette 
lehétetlte'rmé' a- demokrácia további kifejlődé
sét, de a köz utálta a demokráciának azt a 
fajtáját, melyet az interpelláló képviselt. A 
mikor Károlyi Mihály uralmon volt és a 
demokráciát hirdette, a nemzet egy kis tár- 
-saságot.’,látott, mely

; á nemzet szerencsétlenségét arra 
használta fel, hogy; saját magát 

: politikai hatalomhoz juttassa 
és ezzel visszaélve azokat a jelszavakat és 
közszabadságokat, melyekkel tele volt a szá
ja, a sárba tiporja. Csodálkozom, — foly
tatta. — hogy mert egyezményt akarok kötni 
a szovjettel,
, annak a kormánynak egyik tagja 1 

tesz szemrehányást, amely tudá- , 
tosan adta át a kommunizmusnak

• -ÉÍJ.. a hatalmat. ;
। '(Nagy (Vincze erre többszőr a minisz

terelnök felé kiált: Hazudik! Nagy zaj . tá
madt, majdi Nagy Vinczét többszöri rendza
varás miatt mentelmi elé utasítják;)

Bethlen: Két bizonyítékom van, hogy 
Károlyi Mihály adta át Kun Bélának a ha
talmat. Egyik bizonyítékom a jelenlevő Ug-

ron Gábor, akivel Károlyi a dolgot közölte, 
a másik a munkástanács ülése, melyen Ká
rolyi proklamációját felolvasták, melyben 
meggyőződéses kommunistának vallotta ma
gát. Azt mondotta Nagy Vincze, hogy a ka
pitalizmus viszi a kormányt ama lépés meg
tételére, hogy szerződést kössön az oro
szokkal és hogy az európai országok boj- 
kaltjával! kellene ■ lehetetlenné tenni a szov
jetet • .’..'.. ■ ' ' ' ' 1: ■ j

Ne nékem tegyen szemrehányást 
Nagy VincZe, hanem emigráns ba

rátainak. akik szovjet pénzből
■ '4 élnek

és azoknak a kormányoknak, amelyek rész
ben munkáspártiak, részben pedig ’ radiká
lisok es mégis szerződést kötöttek a szov
jettel. A választ a Ház tudomásul vette.

A szolnoki ítélet
Propper Sándor az emigránsok haza

térése. érdekében interpellált, utána pedig 
Hegedűs György a belügyminiszternek a 
szolnoki:. ítélettel kapcsolatban tett nyilat-i 
kozatát tette szóvá. Kérdi az igazságügyim-, 
níszLeri^ hajlandó-e a jövőben bárkivel szénül 
ben is megvédeni a bíróság függetlenségét 
és' a 'belügyihiniszter nyilatkozatával szem
bén les^Ög^ni álláspontját?

F ^ti^n Béla.” képviselő ' interpellációi 
jóban jsMéítbtte a csongrádi-per egyes mo-t 
mynfünjait .‘és azt. állítja, . hogy /Piroska* 
György és ,Sijnkó december: 28-án teléfonbej! 
széjgefésf. folytattak Zsirkai Jánossal ék Eck- 
harut Tipprral, .amikor Eckhardt az utasítást 
adta ki, hogy azt kell mondani, hogy aj !vád- 
lottókat verik, és ezért.történtek bizonyos be-; 
isehirések.'Még a tárgyalás előtt figyelmez
tettem á’. belügyminisztert, —■.mondotta, —; 
hogy a Vádlottakat föl fogják menteni, majd 
á’ vádlottak a ■ tárgyalásom, megfenyegették 
Diószegi miniszteri tanácsost

. / " ? ..’ Kitör a vihar . ■.
Fábián szavaira óriási vihar tör ki 

az egész házban. — Ulain indulatosan a 
képviselő felé kiáltotta, hogy hazudik, 
majd Nagy Ernő közbeszólásával a bíró
ságot sértette meg. Erre Ulain az elnök 
felé fordul és kérdi: „

— Níncs rendreutasítás, vagy már Ön 
is bérence.- a bizalmi rendszernek ?
MMiiiMt^aii^MMlifWiMíMWiiaiMWkMiRMMNWéWliBÍMWNiiA^^

Negyvenöt év után
Egy magyar tanító kálváriája, amíg végre

BRASS.Ö. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Alegdöbbentő korkép és helyzet
kép, ami - egy érdemes - magyar tanító
nak-'a Brassói Lapok előtt feltárt sor-
sából elénk 'tárul. ■

A .tanítónak a magyar éra alatt sem 
voít irigylésre méltó Helyzete, de leg
alább szábad ember volt, nyugodtan hajt
hatta .alomra a fejét és a szerény fizetésé 
a nyomorúság ellen biztosította.

Jött a változás. A mi tanítónkat, aki 
19J9? Októberében töltötte be negyvene
dik szolgálati évét és teljes., fizetéssel me
hetett vs^na - nyugdíjba, a Consiliul Diri- 
gént, mivél a békeszerződés megkötése 
előtt, kahtársaival' összhangban, az esküt 
letenni' Vonakodott, fizetés^ s ’ nyugdíj 
nélkül elbocsátotta. ’ ' '

Mint .református ember bekerült egy, 
újonnan., szervezett ref. iskolába, ahol 
négy, évét töltött, közben letéve a nosztri- 
fikáló vizsgát és a hüségesküt is. Azon
ban mi történik.? A hatalom 1923. szep
temberében bezárja, az., iskolát, taní
tónk üjA kenyér nélkül.

Érré, az állami elemi iskolában a 
hillaní.és az egyházi éneket tanítja az egy 
házközség megbízásából és egy évig ezt 
senki néni kifogásolja. De alig kezdődött 
meg az idei tanév, a revizor közölte vele 
és az egyházközséggel, hogy, a ref. hit
tant, csak pap taníthatja az áll. iskolá
ban, s ha lelkésszel nem tudják ellátni 
az órákat, majd az ő tanítóik gpndos-

Erre-ismét óriási zaj tör ki és Berky, 
Hodry Lörinccel Ulain felé rohan, Ulain halál- 
sápadtán áll föl. helyéről, de a képviselők 
megakadályozták a találkozást Közben Hód 
ry, váratlanul előugrik és a két képviselő köz
vetlen egymás mellett hadonászik, de hogy 
történt-é tettlegesség azt nem lehet megái la
pítani. A nagy zajban az elnök felfüggeszti 
az ülést.

A megnyitás után Nagy Ernőt a birósá- 
fot sértő ■ kifejezései miatt réndreutaMtják, 
Jlaint pedig - mentelmi bizottság elé utalták, 

majd Fábián folytatta interpellációját. *
Ezeknek a dolgoknak — mőpdottá — 

leplezetlenül^-a parlament elé kell kerüL 
niök. Az’.összes bombamerényleteknek szá
lai a Sorhaz-uccába vezetnek, tehát : kéi$i 
a miniszterelnököt, hajlandó-e az ÉME-t fel
oszlatni? . ; r -. ■ , ' ,

Megóvják a bírói függetlenségei. ■
• Bethlen István gróf miniszteréinek -vála

szolt.!. Fábián 4—..mondotta,. — annyi áíHtót 
hozott fel," hogy nincs módjában e percből 
azokat ellenőrizni, az igazságügy A-bfelügyihi- 
niszter• azonban; részletesen válaszolnak niáj d; 
MindaifielléftVá’.kormány álláspödtját széfet 
né leszegéziü, tisztán elvi s^empöntökbóL A) 
kormányt’’'hálóm szempont vezeti; kz égyik, 
hogy ■ Ј' • . ,

a bir'ökág által’h^ .
’ ’ sem-.aíkőrmány, sem a nemzet- 

gyűlés,' sem egyesek által, nem
*y , É-kritizálható^ o , j

s ezt Fábiánnak is el‘ kell ismernie,, ha nem 
elfogulj ^{Második, szempont az,., hogy az 
igázsági|£yih.i\iÉ^, Megilleti a ,felügyeleti 
jog. a ,-bfrósággal szemben. „Ezzel, a ’ joggal 
kötelesei?' épít, Ha oly‘jelenségek merülnének 
fél, amelyek az Ítélkezés szempontjából, aggá
lyosak. Ilyen esetek lehetnék. Nin'c^ azonban 
nagyobb érdeke a nemzetnek, minthogy a köz 
vélemény, bizalma osztatlanul meglegyen a 
bíróság pártatlanságában és igazi függetlensé
gében... Ez a harmadik, szempont.

Utána áE. igazságügy miniszter szólalt fel, 
s kijelentette, hogy mint volt biró, lelkileg 
teíjlesen-összeforrt a bírói függetlenség eszme- 
Iével s anpak megóvását feladatának tartja, 

oga ván arra, hogy ez ügyben vizsgálatot 
rendeljen'él; ami azonban csak á tárgyalást 
vezető . tanácselnök ' magatartására terjedhet 
ki. . ’ ..’r ’•..’;.•.:

Végül á .belügyminiszter is. válaszolt, j 
kijelentette, -hogy lemondó nyilatkozatában 
csak lemondását indokolta,.a-bírói független
séget, nem érintette. A válaszokat" tudomásul 
vették' s az .ülés tizenegy óra után' véget,ér,t

V

koldusbotot vehet a fezébe
kodhaE- a református gyermekek ; líit- 
óktatásáról; v /

így ésetLel a mi tanítónk harmadszor 
is- a szolgálattól, így maradt kender uél’ 
kül hárihadszor is, negyvenöt’evih szob 
»W^M . . ; ” ;

„És .AíJgbelescu miniszter, a vagyonos 
ember,; AZ;'otyes, az egyetemi- prófesz- 
szor nyugodtan tud aludni pálmát nem za
var ja az ínségbe jutott ’magyar. táHltpk 
és - tanárok és: ezek családjának kétség
beesett ,spAay. hiszen magyárők /ps az jé, 
ha szeiivediie’.k, lerongyolódna!^ .’ ^zülle 
nék, éhe^baJnafe- rEz.? belevág- ^i»n^nz^i 
oktatás programmjábá. ‘ - /ÚT.

Radlcs megbuktatta 
a szerb hadügymini^t^

BEÉGRAD. '.^ Brassói ,L0ók:-' jüdó 
silójától:) Hadzsics' hadügy’mihi'szteí lé- 
mondott; lemondás-ét azzal -a magaJartás- 
sál okőJ-já^ mélyét a kormány; .a. hadser,ég
gel szemben tanúsít. TudVaft^ő^Miiics 
legutóbbi beszédében élesén-, tamadta a 
hadsereget és, azt. állította, hogy, magas- 
rangú . tisztek áz4.udvarnál a korniány ,el
len/intrikálnak. Ha'dzsics a király bizalmi 
emberé s:; ágy ‘lemondásából bonyodal
makat várnak. _ _

J®fUR““W «...



Iagyhárolyb«i remii sült el 
[ u iskolapolitika
AB 8reg PIMSCU vyilafkoa& flaerS* 
zsák*« politikádról — Nem leket 
K megnyitni az *| fémiparlekolát 
^ NAGYKÁROLY, (A Brassói Lapok tudó- 
bitójától.) Mi már nagyon sokát kritizáltuk 
>Anghclct>cunak és vezérkarának' erőszakos is 
Skolapolitikáját, átadjuk most a szót olyan 
Embernek, aki leginkább hivatva van oda ki
irtani az illetékeseknek a »’megállj «-t 
) Pteancunak, Aaghelescu jobbkezénck az 
Wes apja, a kathearáb megőszült Pteancu 
György kritizálta meg a* legújabb iskolarende- 
’leteket beszédközben a Brassói Lapok nagy- 
károlyi tudósítója előtt -

Pteancu-György’ a tanításban őszült meg. 
^Végtelenül kedves, számpatikus öreg ur, akit 
kis diákjai felekezeti és nemzetiségi külön!» 
ség nélkül egyformán szeretnek.

Az ősz pedagógus esztendők són óta Igaz 
totója a nagykárolyi állami elemi iskolának. 
Rövid, de könnyen érthető nyilatkozatait 
igyekezünk pontosan visszaadni:

1 — A nagyon is erőszakos rendeleteket
lehetetlen végrehajtani — kezdi az öreg ur. 
Az óriási tananyagot képtelenek felvenni a 
gyermekek, mi pedig nem is tudjuk tanítani, 
annyira túl vegyünk halmozva munkával

— Mindent az igazgatóra sóznak — foly
tatja — és már azt sem tudjuk, hogy mit esi» 
háljunk. Egyik rendelet a másikat követi és 
mi nem tudnak azoknak eleget tenni;

— Hiszen Igazgató ur na adja ki a rew 
atietek nagyobb részét — veti közbe mu*- 
ka társunk

— Dehogy adja tó, dehogy teKa: — 
teleli Pteancu apja — a bisottaágok 4» Mkol» 
tanácsok adják tó azokat

Pteaneu igazgató ur, aki lemerte fiát akt 
kor, amikor rövid nadrágé# korában élj áh 
sradezott a másik nemzetiségű és vallása 
gyermekekkel, nem akarja elhinni, hogy fia 
ilyen vehemenciával ront neki a kisebbsé
geknek .

Más adja ki, a bizottság, az iskolatanács 
adja ki.

Az Öreg ur elégedetlenkedik a rendelő
tök miatt, akár csak mi.

t Ugyan ki van hát velük megelégedve?
Miért kellett betérni 

; a piaristák réti Me féléi f
Minden Romániában élő embernek érde

ke. hogy- az országnak minél több képzett 
iparosa legyen és mi mindig támogatni fog- 
jak azokat az akciókat, melyek jó iparosok 
nevelésére irányulnak, azonban útját álljak 
annak, aki ipari pályára akar kényszeríteni 
olyan embereket kiknek ahhoz sem kedvük, 
sem hajlamuk nincsen.

: Pteancu romboló keze megölte Nagyká
rolyban a felekezeti iskolákat bezáratta a 
szép múlttal rendelkező piarista gimná- 
?uniót és román lyceumot állított fid he

ette. A román lyceumban elsőrangú tan
erők ^üködnek, azonban azok a mai óriási 
tananyag mellett a legnagyobb jóakarattá 
sem tudják románul beleverni a tudományt 
a magyar ifjak fejébe, akik a lyeeum első 
osztályának elvégzése után.kénytelenek újra 
beiratkozni a negyedik elemibb hogy romá
nul megtanulhassanak.

Pteagcu a kudarc útin is, tovább is űyea 
irányba# folytatta működését a magyar ví- 
rosbu; .Mindent elkövetett a piarista kon- 
viktus betoráaár* te és ért azzal sikerült neki 
elérni, hogy a konviktusban fa- és fémipara 
iíkolát készült felállítani.

Elrendelte, hogy a fa- ás fémípariskoléi 
legrövidebb idő alatt még ebben, áe évben 

; nyissák meg ás meg vett arról győződve, 
Hogy a szegényebb sorsú magyar gyerekek 
»agyar iskola híj«* fénytelenek lesznek 
ebbe «román nyelvű ipariskolákba beírat- 
kezűi- ■ .

. Pteaneu terve esődét mondott Az n f ipar 
iskolába annyi gyermek sem jelentkezett 
hogy belőlük legalább egy osrtAyt sikerülne 
óicszeíilljtáni ás így az ipariskola valószínű
leg w nyílik ««« az idén.

A közokirtán vezérfelügyelő ur talán 
mégi« tápul valamit a két egymás utáni ku- 
óarrbál.

,A törvény előtt minden Állampolgár egyenlő! 
Érdeke« tárgyaidé a brassói hadbíróságnál

BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka- 
társától.) Érdekes és feljegyzésre méltó 
esemény, játszódott le a napokban a 
brassói hadbíróságnál. Feljegyzésre mél
tó már csak azért is. mert a hatóságok 
előtt az állampolgárok egyenjogúságának 
erélyes védelme oly ritka, hogy — ha 
ilyen eset mégis megtörténik — külön 
meg kell emlékezni róla.

A hadbíróság két katonaszökevény 
ügyét tárgyalta. A tárgyaláson királyi 
biztosok is resztvettek, s a vádlottakat 
Stratin Raoul dr. brassói ügyvéd, volt 
rendőrprefektus védte. A tárgyaláson 
megtörtént az a nem szokatlan eset hogy 
a királyi biztos helyettese súlyosbító kö
rülményként akarta betudni a vádlot
taknak azt, hogy nem román származá
súak, hanem a kisebbséghez tartoznak. 
Stratin dr. ért az állásfoglalást u leg
erélyesebb hangon utasította vissza.

’ — A törvény előtt — mondotta — 
minden állampolgár egyenlő, s nyoma
tékkai hangsúlyozom a bíróság előtt, 
MtoMMMMMMMMMMMMMfttoMftMMMN

SvMc lesújtó véleménye 
a népssövetsés kisebbségi politikájáról 

A Mai tor Ta*MaH dkk*
ZÜRICH. (A Brassói Lapok tadósitóiá- 

tél.) A avájd »ajtó egyre gyakrabban foglal
kozik a nezoxeti kisebbségek helyzetével a 
kis enteute államaiba*. így a »Bünduer Tag* 
blatt«, a kegcervativ-demokrata párt orgánu
ma a következőket írja:

>Ki kelj végre mondani, hogy a népszö
vetség kisebbségi bizottságának blöffjeí már 
kezdenek nevetségessé vájni. Az egész intéz
mény ép úgy. mint az ott működő emberek 
nemcsak teljesen értéktelenek, hanem egye
nesen utj^ban állanak a kisebbségi kérdés 
igazságos megoldásának- Rossz az intéz
mény, mivel csak látszat-működést folytat 
Rossz azért is, mivel a nemzed és felekezeti 
kisebbségek nem léphetnek fel jogi szemé
lyekként és nem képviselhetik panaszaikat 
Tiszta komédia panaszkodni menni ehhez a 
bizottsághoz, amely nem vizsgál meg sem
mit nem ad választ semmire. A komédia 
azonban kacagtatóvá válik, ha a bizottság 
f^y?^ ''^^ határozza, hogy vizsgálatot

* így például egyszer egy bizottság Ru- 
szinszkóba utazott, abba az országocskába. 
amelynek a békeszerződés nemcsak teljes 
autonómiát biztosított Csehszlovákián belül, 
hanem MiUerand. Franciaország akkori el
nöke kilátásba is helyezte, hogy szabadon 
dönthet afölött melyik államhoz kivan 
csatlakotok A bizottság az automobilok ab
lakain . keresztül megtekintette az országot, 
amelynek lakói a bizottságból nem éreztek 
egyebet az autók bűzénél. Ruszinszkó azon
ban még ma sem kapta ineg autonómiáját

A népszövetség kisebbségi bizottsága 
nem egyéb a győztesek hivatalnok-szervénél 
amely képtelen olyasvalamire vállalkozni, a 
mi nem tetszik a győzteseknek. Á győztesek 
szolgái szépíteni akarják a látszatot amikor 
hébe-hóba »vizsgálatot« tartanak. így visel
kedett Erdélyben Colban Ériek ur, akinek 
meg kellett volna hallgatnia a kisebbségek 
panaszait, ehelyett azonban szívesebben meg- 
tetóntette Erdély hegyeit és szép tavait, vaja- 
sniut egy kolozsvár-vidéki kirándulást előny
ben részesített a kisebbségi püspökökkel 
való komoly konferenciánál. A katolikus, re
formátus és unitárius püspökök csak a leg- 
sacfobb hajjal tudtak a népszövetség nagy 
ura elé jutni és neki nagy panaszaikat és 
emlékirataikat átadni. Elképedve mesélték 
azután, hogy Colban ur igen csodálkozott, 
mivel a püspökök nem elégedtek meg étke
zés alatti beszélgetéssel. Csak mikor azzal 
fenyegetőztek, hogy egyáltalán nem állanak 
vele szóba, fogadta őket Colban nagy kegye
sen audiencián. Megemlítésre méltó, hogy az 
emlékiratok átvételekor közölte a katolikus 
és református magyar kisebbségek képvise
lőivel, hogy jelentését kizárólag felettes ha
tóságának. a népszövetségnek fogja átadni. 
Mindazonáltal a román kormány nyomban 
jelentést adott ki hogy a bizottság Erdély
ben mindent a legnagyobb rendben talált a 
mi ép oly valótlan volt, mint az a közlés, a 
melyét ugyanez a kormány Beach dr. ame
rikai bizottságának útjáról adott ki és ame
lyet a svájci sajtó élesen megbélyegzett
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hogy az ilyen ifjú felbuzdulásnak hatás 
nélkül kell maradnia. A hadbiráknak hi
degvérrel kell mérlegelniük a körülmé
nyeket, s igazságosan kell itélniök.

Országunkban nincsenek idege
nek, hanem román állampolgárok 

s minden oly, ténykedés, amely hatósá
gaink előtt megkülönböztetést tesz az ál- 
lampolgárok között, az nem egyéb, mint 

támadás az állam szuverénitása 
ellen.

Stratin Raoul dr. ezzel a kijelentése 
vei, amely élénk diszkussziókra adott al
kalmat a tárgyaláson, nem elégedett 
meg, hanem az esetet több más, hasonló 
esettel egybefüzve, táviratilag jelentette 
Mardarescu hadügyminiszternek, s tudo
mására hozta a brassói hadtestparancs
nokságnak is. A legérdekesebb a dologban, 
az, hogy Stratin ügyvédet a hadtestpa 
rancsnok pénteken délelőtt tizenegy órára 
magához kérette, hogy az ügyben részle
tes felvilágosítást kérjen tőle.

Mindent összevéve, a népszövetség nem
csak elmulasztotta kötelességét a kisebbsé
gekkel szemben, hanem kisebbségi bizott
ságának működése következtében nagy része 
vau abban, hogy az erdélyi kisebbségek 
helyzete még rosszabbodott, amennyiben a 
bezárt magyar iskolák száma kétszázra növe
kedett nem is beszélve azokról, amelyeknek 
nyilvánossági jogát vonták meg. Ilyen isko
lák automatikusan elvesztik tanulóikat mi
vel az állami vizsgálóbizottság megbuktatja 
a vizsgázók 90—100 százalékát Ha azután 
egy ilyen iskola tanulóinak nagyobb részét 
elveszti, az állam egyszerűen elrekvtrália az 
iskola épületét azzal a megokolássaj. hogy 
amúgy sincs elegendő tanuló. Ugyanekkor 
azonban a román lapok és a román kormány 
megbízottjai a külföldi sajtóban azt írják, 
hogy az iskolákat nem zárta be senki, de ma 
guk a kisebbségi szülők nem akarják magyar 
iskolába járatni gyermekeiket. A kisebbségi 
bizottság vezetői, főként azonban Colban 
Erich ur magas honoráriumaikkal zsebük
ben a legnagyobb lelkinyugalommal szemlé
lik ezeket a dolgokat«

Az utóbbi időben több más tekintélyes 
lap is hasonló hangnemben irt mint a »Bund 
nér Tagblatt« idézett cikke úgy. hogy Svájc
ban valóságos mozgalom indult meg a nép
szövetségnek a kisebbségi kérdésben tanúsí
tott magatartásával szemben.
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Korányi lesz a magyar külügyminiszter T
BUDAPEST. (A Brassói Lapok táv

irata.) Ma jelent meg a kormányról kén
irat Daruváry külügyminiszter felmen
téséről. A kézirat Daruváryt saját kérel
mére, egészségi okok miatt menti fel, s 
odaadó szolgálataiért teljes elismerését 
nyilvánítja, s egyben a miniszterelnököt 
bízza meg a külügyminisztérium ideig
lenes vezetésével. A Pesti Hírlap sze
rint illetékes körökben arról beszélnek, 
hogy a külügyminiszterség legkomolyabb 
jelöltje Korányi pénzügyminiszter.

Egy hónapi fogház egy ▼ezéreikh miatt
BUDAPEST. (A Brassói Lapok mun

ka társától) Tegnap hirdette ki a bíróság 
az ítéletet Pető Sándor vezércikke ügyé
ben, amely nemrég a Magyarság amu 
napilapban jelent meg. A vezércikk szer
zője élesen támadta Klebersberg Kuno 
gróf kultuszminisztert s a cikkírót vét
kesnek találta a rágalmazás vétségében. 
Kimondotta, ugyanis a bíróság, hogy az 
inkriminált cikk valódisága esetén a meg 
támadott minisztert bűnvádi eljárás alá 
vonnák és kötmegvelés volna az osztály
része, ezért Pető Sándort egy hónapi 
fogházbüntetésre és öt millió korona pénz 
büntetésre és ennek behajthatatlansága 
esetén további ötvennapi fogházra ítélték;
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Két almába kerül az örökélet...
Ötven híve van Marosvásárhelyen a Bícsérdiánlzmnsnak — Ahogy * 

koplalók készülnek az ötszázéves élettartamra
MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 

tudósítójától) Még ez év elején megjelent a 
székely fővárosban egy fogarasi ember, az 
örök élet eléréséről felállított fanatikus meg- 
fyőződését hihetetlen könnyűséggel oltotta 

e egy kisded csoportba. Aztán elment s visz 
szaterte után a csoport helyett egyre növekvő 
csapatot talált, amelynek minden egyede a 
»Mester« igéivel prédikálja most elszántan 
és az önkívületig fokozódó lelkesedéssel az 
örökélet és örökifjuság fizikailag érzékelhe
tő és elérhető lehetőségét. A »Mester« amint 
a fogarasi BicsérdiB. »Macrobiotika« legújabb 
apostola önmagát nevezi, nem kíván kisebb ál 
dozatot híveitől, mint az absolut lemondást, a 
szigorú önfegyelmet s a gastronomiai gyönyö 
Tökkel átitatott mai emberiség megszokott 
étkezésének teljes és tökéletes megvonásá
val, mai felfogásunk szerint szinte a fakiriz- 
musig terjedő önsanyargatást.

A vakmerő Bicsérdi
‘Amit Bicsérdi Béla hirdet, azt jórészt 

megtaláljuk már a különféle táplálkozási 
módok diplomás és autodidakta apostolai 
nak propaganda-irataiban. De Bicsérdi vak
merőén tovább megy emezeknél és ő az 
emberi szervezet örökletüségeit is hirdeti, 
egyelőre az élet meghosszabbításának foko
zatain, a két-három-ötszáz esztendős életko
ron keresztül az absolut átfinomodás állapo
táig, amikor a sejtek az általa egyedül tér 
mészetesnek tartott gyümölcstáplálkozás kö
vetkeztében a folytonos újjáalakulás folyama
tával megszerzik az emberi élet fizikai halha- 
tatlanságat.

Olajjal csalni lehet
Súlyos, nehéz feltételek betartását köve

teli Bicsérdi Béla az ő 'követőitől. E feltéte
lek mindjárt az első időben megdöbbentő, 
sőt egyes esetekben elrémitő, rohamokban tá
madnak az emberi szervezetre. És a vásár
helyi korzón mégis mind több és több fakó
sárga, lesoványodott arc hirdeti a Bicsér- 
dianizmus terjedését s az önsanyargatással 
határos átmenetbe jutott Bicsérdianisták se
regének gyarapodását. És tarka összevissza
ságban latjuk e sorfal élén az ügyvédet, hi
vatalnokot, kereskedőt, pedagógust a társa
dalmi tagozódás magasabb értelmi színvona
lán álló képviselőit a város jobb köreinek, a 
kik elvétve bejutottak már abba a periódus
ba, amikor a visszahatás ijesztő külső jelei 
eltünedeznek, az arc visszakapja rózsás színét 
s a test lassanrlassan visszatér normális! 
súlyához. Mert ilyen is van. Sőt találtunk 
Bicsérdiáristára, aki egy-egy kis olajjal meg- 
javitott koszton a rendes testsúlyát megha
ladó gyarapodásra is tett szert.

Bicsérdi Béla fakirizmusának hívei nem 
esznek mást, csak gyümölcsöt. Teljesen nyers 
állapotban. Gyümölcsöt és kenyeret. De ezt 
is csupán az átmeneti fokozatban. Mert a ke
nyérevésről is teljesen le kell mondaniok, 
ha az évtizedes »táplálkozási bűnöktől« meg
szabaduló szervezetük már némileg elkészült 
aí örökélet berendezkedésére, ahová a tan 
hirdetése szerint a gyümölcsevők betegségei, 
fáradságot nem ismerő tizedik, századik ge
nerációja okvetlenül eljut

Szokjunk le az evésről
A szervezet átfinomitásának munkája az

zal kezdődik,hogy a Bicsérdiónista minden át
menet nélkül lemond a hús és a főzelékek élve
zetéről. Tejet egyelőre még fogyaszthat, de az 
tán ezL *s e^ kell hagynia. Az első fokozat 
után következik a második megszigorítás: a 
réggel! elhagyása. A harmadik megszorítás 
a havonként többször megismétlődő többna
pos böjt, amelyet egyes vásárhelyiek tisz
ten csak vizen 8—10 napig is vígan s az éhség 
jelentkezése nélkül elviselnek. Aztán rátérnek 
a napi egyszeri étkezésre, amely két almá
ból s egyetlen darabocska kenyérnél nem gaz 
dagahb.
Sajttal kereskedik, de csak almát fogyaszt

Ma ötven híve vau Bicsérdi Béla tanai
nak Marosvásárhelyen. E modern fakirokat 
otthon akartam látni. Elmentem az első ma
rosvásárhelyi koplaló-művészhez, Gerber Sán 
dór sajtkereskedőhöz, aki 1924. február- óta 
él Bicsérdi Sándor módszerének tanítása sze
rint. Szívesen ad felvilágosítást.

— Harminckét éves vagyok s 8 hónapja 
élek gyümölcsön. Azelőtt vegetáriánus voltam 
Később Henzel Gyula tápsóival éltem, hogy 
90 kilónyi testsúlyomtól szabaduljak. Semmi 
sem használt. Utolért az, aminek be kellett

következnie. Szélütést kaptam s az orvosok 
nem tudtak talpraállítani. Életkedvemet 
már évek óta elveszítettem. Elhatároztam, 
hogy most hajtom végre az évek óta üldöző 
öngyilkossági gondolat belső parancsát Ek
kor akadt kezembe Bicsérdi Béla munkája. 
Olvasgatni kezdtem s ekkor az utolsó esz
közhöz fordultam még. Ezt is meg akartam 
próbálni. Áttértem a nyers főzelék és gyü
mölcs evésére. Később már csak a gyümölcs 
evésre. Három hónap alatt fogytam 20 kilót. 
Aztán böjtöltem vizen két hétig. Újra fogy
tam. Végül a harmadik hónapok« végén ap
ránként visszatért a testsúlyom. Most 76 kiló 
vagyok. Testmagasságomhoz viszonyítva ez i® 
túlsúly, de ennél állandóan megmaradók. Na
pi étkezésem alig kerül néhány lejbe.

Naponkint csak egyszer eszem. 
Két-három almát s egy darabka 
kenyeret. Kéthetenként egyszer 

pedig 10 szem diót.
Életkedvem visszatért s megfiatalodtam. Fut
ni egyfolytában két óra hosszat tudok. Szer
vezetem annyira ellenálló, hogy öcsém, aki 
orvos.

saját kérésemre beoltott tifusz- 
bacillussal. Bebizonyítottam neki, 
hogy három nap alatt minden 
orvosság nélkül meggyógyultam.
Naponta nincs többre, mint négy órai al

vásra szükségem. Ezt zavartalanul, álom
képek nélkül végigalszom s amint felébre
dek, mintha ujjászülettem volna, olyan ru
ganyos erővel fogok megint munkához. Testi 
erőin hihetetlenül fokozódott...

Előttünk fekszik egy 40 kilós súlyzó, ami
lyennel cirkuszi atléták szokták produkálni 
magukat. Felemeli. Cipőorrtól fej fölötti magas 
ságig tizenhatszor egymás után. Huszonthat 
éves, húsevő, izmos kísérőm is megpróbálja. 
Nem megy csak kétszer, remegő karokkal. 
Tovább megyünk.

Angyal István 21 éves, tisztviselő. Erős, 
izmos, vérdus, üde arc.

— Még nem tértem át a teljes Bicsér- 
diánizmusra, de éppen ma megkezdem hét
napos böjtömet s aztán csak gyümölcs lesz 
a táplálékom. Bicsérdi Béla második maros- 
vásárhelyi előadásán határoztam el magam 
erre az életmódra.. Már tartottam egy 7 na
pos böjtöt, amikor csak cukortalan citromos 
vizet ittam nagy időközökben. Egy kicsit ne
hezen ment. Ot napig nem voltak zavaró ér
zéseim. A hatodik napon egy kis zsibbadást 
éreztem, de futással, favágással, fizikumom 
megerőltetésével hamarosan legyőztem ezt is. 
A nyers kosztra váló áttérésem első heteiben 
fogytam 18 kilót. Rövidesen visszanyertem 
testsúlyomat Ma

naponként 1 almit, nehány diót 
és főtt burgonyát eszem hidegen 
egy kis olajjal és sótalan ke

nyérrel
'Álmosság, levertség, egyáltalán nincs. Na

pi hat órát kíván a szervezetem az alvásból, 
bizonyára azért, hogy még fejlődésben va
gyok. Most várjuk megint a mestert, akinek 
előadását Kolozsváron a hatóság nem enge
délyezte.

Elbúcsúzunk s felkeressük Bertia Sándor 
kereskedőt. Negyvennégy éves. Feleségével 
együtt gyümölcsevő. Pompás, bukaresti zsá
nerű főtéri bodegájában szomorúan mosolyog 
nak reá az izes falatok különféle, ínycsik
landozó változatai, r

A tiszta ész útja
— Négy hónapja élek gyümölcs-koszton. 

Eddig diót és szőllőt is ettem s naponta 
háromszor, majd kétszer vettem magamhoz 
táplálékot. Testsúlyom tizenhat kilót apadt 
s most is csökkenőben van, mert két nap óta 
már napi egyszeri étkezésre szorítkozom.

Amióta ezt az életmódot folytatom, töb
bet tudok dolgozni. Gondolkozásom tisztult, 
nyíltabb, felfogóképességem nyíltabb, érzéke
nyebb, látásom élesebb és absolut tiszta, az 
idegességem pedig teljesen elhagyott. Napon
ként 6—10 kilométert gyalogolok s kéthe
tenként négy napot bcüó’ök a legkisebb éh- 
ségi inger nélkül. A feleségem évek óta beteg 
volt. Megoperálták. Nem lett jobban. Az or
vos mindennapos vendég volt a házunknál 
azután is. Rábeszéltem, hogy folytassa az én 
életmódomat. Sok habozás után ráállott. És 
két hónapi gyümöic&ev# máB meghozta az

eredményét. Fájdalmai elmúltak, betegsége 
elmúlt gyógyszer nélkül.

A koplalás tanára
Megtudjuk, hogy egy tanár ember a leg

újabb gyümölcsévé Felkerestük hát Székely 
Gyulát a Gecse Dániel uccában.

— Úgy van, kezdi feleletét. Én is gyü
mölcsevő lettem. Nálam egészen könnyen 
megy. Olcsó koszt. — jó koszt. Nem igen 
okoz nehézséget. Ma meg tejet is iszom, de 
rövidesen elhagyom a tejet is. Tisztán csak 
gyümölcsön fogok élni.

A szomszéd lakásból kellemes sült illat 
incselkedik szagló-idegeinkkel. Bicsérdi legif
jabb vásárhelyi hívén meglátszik, hogy még 
nem szunnyadt el benne végleg a húsevők 
ösztöne. Égy kérő, remegő hang folytatja to
vább, miközben folyton az ablak felé néz:

— Kérem, már egy ügyvédet is megnyer 
tem ennek az észszerű, okos életmódnak, ö 
radikálisabban kezdte, mint én. De meg is 
látszik rajta a reakció.

Az orvosoknak nem smahkol a dolog
Meg akartam ismerni egy gyakorló orvos 

véleményét is, aki ott volt Bicsérdi Béla 
legujabbi előadásán.

— A tudományos képzettség teljes lebe
csülését jelentené, kezdte a felvilágosítást, ha 
Bicsérdi Bélával és abszurd tanaival vitába 
bocsátkoznék. Csupán két esetre utalok: egy, 
fiatal, marosvásárhelyi diák, Fiser Sándor, a 
ki az egyik kolozsvári középiskolában tanult, 
szívbajt kapott a Bicsérdiánizmus következte 
ben. Egy marosvásárhelyi asszony pedig a sir 
szélére Kezelte magát az almakoszttal.

Igaz Bicsérdista álma
Még zúgott a fejem az orvos előadásától, 

amikor újra bekerültem az ucca forgata
gába. A sors egy Bicsérdiánust hoz elém. 
Karon fog s beszélni kezd:

— Higyje el, a mi mesterünk megváltója 
az emberiségnek. Milyen ideális állapot lesz 
az, ha függetleníteni tudjuk már magunkat az 
asszonytól, a konyhától s nehány gy ümölcs
csel a zsebeinkben fáradság nélkül a kilomé 
terek százait hagyjuk magunk után. Ak:1 
nem tudnak felülemelkedni a húsevők* vad 
ösztönein, azt mondják, bolondok vagyunk. 
Pedig a csapatunk napról-napra nő. Dr. Tultz 
dr. Harmat, Singer, Lukics, egy orvos és sok 
köznapi hívőnek mind a gyümölcsevés elő
nyeit prédikálják. Vagyunk vagy ötvenen, de 
ezrekre sokasodunk mielőbb.

És beszélt ragyogó szemmel, lelkesen. És 
engesztelhetetlen haragra lobbant, amikor 
nem tudtam megérteni, hogy napi két alma 
árán megszerezhetem az örökéletet...

Székely Béla.

Magyarország nem adia ki Erzberger 
gyilkosát

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu
dósítójának távirata.) Ismeretes, hogy » 
német kormány az Erzberger gyilkos
ságban való részvétellel vádolt Schultze 
Förster Henriknek, aki tudvalevőleg Bu
dapesten tartózkodik^ a kiadatását kérte. 
A magyar kormány a kérés teljesítését 
megtagadta, s erről a következő hivata
los jelentést adta ki:

»Az igazságügyminiszter a német kor
mány részéről gyilkosságért kiadatni 
kért Schultze-Förster Henrik ügyében 
úgy határozott, hogy a kérés teljesítését 
megtagadja, mert a német kormiány Tisza 
István gróf meggyilkolásával terhelt Cser
nyák Imre kiadatásának elutasítását az
zal indokolta, hogy a bűncselekményt 
kizárólag politikai indokokból olyan po
litikai események közben követtek el, a 
melyek kétségtelenné tették a gyilkosság 
politikai jellegét. A kormány a politikai 
bűncselekmény értelmezésének kérdésé
ben alkalmazkodik a német kormánynak 
Csernyák ügyéiben elfoglalt álláspontjá
hoz. Német kormányférfiak nyilatkozatai, 
a német sajtóban kifejezésre jutó köz
vélemény, valamint a gyilkosságot kö
vető-politikai események kétségtelenül 
igazolják, hogy Erzberger meggyilkolása 
kizárólag politikai okokból politikai cé
lok elérése érdekében történt, nevezete
sen a német nacionalista párt részéről a 
köztár sasági kormány forma ellen irá 
nyúló olyan merényletnek tekintetlek, 
amely súlyos politikai következményeket 
vonhatott volna maga után.
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HÍREK
Szombat, október 11.

Katolikus naptár: Ibolyka. — Pro teá
in s naptár: Ibolyka. — Görög naptár: Szeptember 
8. Kariton. — Izraelita naptár: 5685. Thisn 13. 
abbath; Haazinu. — Muzulmán naptár: 1343. év 
lebi-el-Aver hónapjának 12. napja. A próféta szüleié
inek ünnepnapja.

Ferdinánd király trónralépésének napja. (1914.) 
A nap kel 6 óra 25 perckor, nyugszik 17 óra 40 

erekor. Legközelebbi hoidváltozás: holdtölte október 
Jen 22 óra 21 perckor.

Időjárás: Enyhe idő várható, növekedő esőre 
aló hajlammal. ,

riiiw - ;^
Drága brassói polgártársam,

mennyi veszély vár, amíg végigméssz az uc- 
* Igaz, hogy csak pénteki vásárkor fe
nyegetnek az autók és szekerek borzongató 
robajukkal, ámde jól vigyázz, ha ép kopo
nyával akarsz eljutni a törzskávéházig, vagy 
a hivatalodig. Mert a cseréptetőkön néha tre- 
iáskedvü javitómesterek ülnek, ^dk pajzán 
könnyelműséggel hajigálják az aszfaltra a 
másfélkilós cserepeket és a békés járókelő 
inakat mormolva lépked végig a házak alatt, 
hiszen sohasem tudja, melyik pillanatban 
pottyan a fejére egy cserépóriás. Avagy nyu
godtan sétálsz, egy csinos nő szemebe ka- 
«sintasz, vagy egy cigarettára akarsz rá» 
pjtani, mikor süvítve csapódik a cipőd 
orra mellett félcentiméterre egy' cserép az 
aszfaltra, s zúzódik ezer darabra, te pedig 
iialottsápadtan tántorodsz a falnak és alig 
tudsz magadhoz térni abból a rettentő el- 
üpzelésböl, hogy mi lett volna, ha egy fél- 
ttntivel arrább!.... Mikor kimerészkedsz az 
óvó eresz alól és feltekintesz a háztetőre, 
ott látod a mestert, amint barátságos mosoly 
iyal kiabál le neked: »Pardon, bocsánat, nem 
tehetek róla, egész véletlenül csúszott ki a 
kezemből« Te még csak szedni sem mersz 
hgy izgalmadban Keresztültörsz bámulóid 
agy körén, kik vagy sajnálkoznak, vagy vb 
forognak rajtad1, s igyekszel minid távolabb 
.enni a retteuetcs háztetőtől, amelyről még 
mindig bocsánatkérőleg integet feléd a mes- 
te. Hazaméssz, a feleséged nem tudja, hogy 
aiért vagy olyan ideges, éjszaka Cyrano de 
Bergerac-nak álmodod magad és félálomban 
mormogod: »ÉS szombaton Koinlósy ur ki- 
3jnll, mert egy cserép szegény fejére hullt.« 
Reggel összetörve ébredsz, megátkozod azt 
is, aki cserepet kitalált és úgy érzed, mint- 
b éjjel valóban egy cserép esett volna a 
fejedig;

De úgy kell neked; miért nem vigyázol?l

- Vasárnapunk. Holnapi számunkban 
jita szép irodalmi mellékletet nyújtunk ol
lóinknak, amelyben a legkiválóbb magyar 
rák müvei mellett, az automobilizmus és a 
lilyeggyüjtés rajongói is megtalálhatják az 
«let érdeklő rovatokat, a gyermekek pedig 
űzhetik a Dezső bácsi színes gyermekvilá 
;.l Mellékletünk tartalma a következő:

A főlapon: Charlotte Overtier: A tenger, 
i mellékleten:

liartalis János: Az Oltnál. (vers). 
Ttrsánszky J. Jenő: Gyilkos (novella.) 
Halniágyi Mária: Falusi éj (vers).
Dr. Kahána Ernő: Az ideges jellem 

részlet a szerző »Freudizmus után« cimü mü 
véből.)

A Gyermekvilágban: Bolond Jancsi (nép- 
nese). ifj. Szemlér Ferenc: Jancsi nem megy 
iskolába (elbeszélés). Rejtvények. Dezső bá- 
bi postája. Ezenkívül autó és bélyegrovat
- Cosla-Foru, a nagynevű és nagy- 

‘ávü román publicista, aki az emberi 
jojókért és a népek és nemzetek harmó
niájáért providenciái is "hivatottsággal és 
bátorsággal harcol, nagy, megtiszteltetés
ben részesítette lapunkat. Abból az alka
lomból, hogy. Brassóban hősi halált halt 
fia sírját hitvesével együtt meglátogatta, 
arkesztőségünk óhajára, cikket irt a 
brassói Lapoknak, a háború ellen, a béke 
jvára, a testvériségért. Pár perc alatt 
sütetett ez a gyönyörű cikk, mely lapunk 
ilén olvasható, de az örökkévalóságnak 
szól, annak az őrök! Isteni igazságnak, 
hogy, a szeretet legnagyobb hatalom a 
világon,

- Sebestyén Géza bérli ki a Városi 
Színházat. Budapesti távirat jelenti, hogy a

I városi színházat erre a szezonra Sebestyén 
I bún. miskolci színigazgató, az egykori biida- 

lemesvári társulat direktora bérli ki. Az állá
sú színház bérlőjét a kultuszminisztérium 
őszietekkel és ruhatárral fogja támogatni.

Magyar huszáregyenruha volt a szász királyon 
a sybillenorti esküvőn

Hogy zajlott le József Ferenc f&herceg és Anna szász királyi hercegnő 
esküvője

(A Brassói Lapok munkatársától.) Felsé
ges külsőségek jegyében zajlott le néhány 
nappal ezelőtt Boroszló közelében József 
Ferenc főherceg és Anna szász királyi her
cegnő menyegzője. Az esküvő színhelye a 
Boroszlótól nem messze fekvő ősrégi és 
pompás sybillenorti kastély volt, ameiy ez- 
időszerint a szász királyt család lakóhelyé
ül szolgál. A nagystílű menyegzőre az egy
kori szász uralkodóház hercegei, hercegnői 
és rokonai majdnem kivétel nélkül Sybil- 
lenortba »érkeztek, míg az ifjú vőlegény. Jó
zsef Ferenc főherceg, már napokkal azelőtt 
menyassszonyának családjánál tartózkodott.

A polgári esketés estéjén a szász király 
az összes megjelent vendégek tiszteletére ebé
det adott a Kastélyban, mialatt a lakósság 
fákjyamenettel a királyi kastély elé vonult 
és ott zajos lelkesedéssel ünnepelte az ifjú 
párt. Ez alkalommal a

•ybillenorti gyermekek magyar 
zászlókat lengettek

és a hercegnőt valósággal elárasztották vi
rággal.

A tnenyegzön jelen volt a szász ki
rály, János György főherceg felesége, Mária 
Immaculata főhercegnő és gróf Karácsonyi 
Jenő, akt Magyarországból kisérte ide a vő
legényt. továbbá a német, de főleg a szász 
arisztokrácia egész sereg reprezentánsa. Az 
esküvő ceremóniáján a menyasszony gyö- 
nyőrü termetét fejedelmi szépségű fehérse
lyem ruha fedte, sötét haját mirlusz-koszo-
MaMMMWMMW*MMWW»**MWWAMR*M^AAM»MMMWMMaMWW*MM

— Anatole Francé nem halt meg. Buka
resten át érkezett híradás alapján lapunk teg 
napi számában jelentettük, hogy, Anatole 
Francé, a franciák nagy írója, meghalt. A 
hir, mint később érkezett jelentés mondja, 
nem felelt meg a valóságnak. Anatole Francé 
még él, állapota azonban még mindig felette 
válságos, s a katasztrófa minden pillanatban 
bekóvetkezhetik.

— Kossuth emlékkiállítás Budapes
ten. Budapestről táviratozza szerkesztő
ségünk, hogy, Kossuth Lajos halálának 
harminc éves fordulója alkalmából a 
napokban megnvilik a Kossuth-emlék- 
kiallitás. Ez a kiállítás teljes forrásanyaga 
a Kossuth Lajos életére vonatkozó em
léktárgyaknak.

— Halálozás. Dr. Mácsai Csernovics Dio- 
dor ny. h. államtitkár, volt aradi állami jó
szágigazgató, a Ferenci József rend közép- 
keresztese, a Ill-ik oszt, vaskorona rend stb. 
kitüntetések tulajdonosa, 46 község díszpol
gára, — Budapesten életének 68-ík évében 
szivszélhüdes következtében e hó 2-án váraW 
latiul elhunyt.

— A szent hazugság. Hamyay Sándor, la
punk hasábjairól rendkívül előnyösen ismert 
erdélyi író eme nagyszerű regénye, amelyet 
a Brassói Lapokban folytatásokban lekö
zöltünk, könyvosztályunk kiadásában könyv- 
alakban is megjelent. A csinos kiállítású 
könyv díszéül szolgálhat minden könyvtár
nak, s igy azok is megrendelhetik, akik a 
mindvégig lebilincselő regényt lapunkban 
miír elolvasták.

— Nyúl helyett embert lőtt. Nagyká
roly! tudósítónk jelenti: Reők Albert nagy- 
károlyi gyógyszerész a napokban Mezőtere
men vadászott. Vadászat közben véletlenül 
két földmivest talált cl fegyverével. Az egyik, 
Márcus Florea súlyosabban sebesült meg. a 
nagyváradi közkórházba szállították, a má
sikat. Mán Juonl, lakásán ápolják.

— Gyújtogató gyermek. Nagykárolyi tu
dósítónk jelenti: Megemlékezett a Brassói 
Lapok arról a tűzesetről, amely a napokban 
a nagykárolyi Nagyhajduváron két házat tel
jesen elhamvasztott. A rendőri vizsgálat meg- 
állapitolta. hogy a házakat az egyik tüzká- 
rosult Varga Károly nevű öt éves gyermeke 
játék közben gyújtotta fel.

ru ékesítette, a menyasszonyi ruha hosszú 
uszályát pedig egy Hohenzoílern herceg há
roméves ikergyermekei vitték. A szépséges 
menyasszony mellett haladt a daliás vőle
gény magyar huszár-egyenruhában, kitünte
téseivel és nyakában az aranygyapjuval. A 
fiatalok után a magyar huszár-egyenruhát 
viselő szász király haladt utána pedig a ra- 
gyogó nászmenet

Az ünnepélyes megáldást György volt 
szász trónörökös végezte, akit nemrég szen
teltek pappá és akinek regi vágya volt, hogy 
Anna királyi hercegnőt papi minőségében ő 
eskethesse meg. Ezután a boroszlói bibornok 
átadta a fiatal párnak a pápa áldását. Az ebé 
den a szász király szerencsekivánatát fejezte 
ki a főhercegi pár előtt, majd ebéd után az' 
ifjú pár nyomban elindult a nászúira. Pas- 
sauban hajóra szálltak és kedden délelőtt 
megérkeztek Budapestre. A magyar főváros
ban első utiuk a budavári Mátyás-templom
ba vezetett, ahol a fenségek frigyét zenés mi
se után Csernoch János biboros-hercegpri'« 
más megáldotta. Délben azután az iskolás
gyermekek és a budai cserkészek sorfala kö
zött fellobogózott házak mentén József Fe
renc főherceg feleségével bevonult rózsa
dombi palotájába.

Másnap este József főherceg fényes fo
gadóestélyt rendezett, melyen bemutatták a 
fiatal párt. Az estélyen megjelent a kor 
mányzo, az arisztokrácia, a diplomáciai kar. 
az egyetemi rektorok, a katonai és társadalmi 
előkelőségek.

— A brassói polgármester és helyettese 
Bukarestbe utaztak. Ma délelőtt az Aradról 
jövő gyorsvonattal dr. Schnell Károly Ernő 
polgármester és Socaciu Emil polgármester 
helyettes Bukarestbe utaztak. Bukaresti tar
tózkodásuk folyamán tárgyalni fognak az 
Electrica Villamosság# Részvénytársasággal 
azokról a feltételekről, amelyek mellett 
Brassó város tanácsa hajlandó elfogadni a 
társaságnak a brassói villanyvilágítás beve
zetéséről tett ajánlatát.

— A máramarosszigeti szlgurancafő
nök Kolozsvári. Kolozsvárról jelentik: 
Már megemlékeztünk arról, hogy Jones- 
cu máramarosszigeti sziguranca főnököt 
két hadbíró letartóztatta. Amint újabban 
értesülünk a letartóztatott főnököt ma 
reggel két szuroüyos őrmester Kolozsvár 
ra kisérte. Értesülésünk szerint lisztcsem- 
-pészésért folyik ellene az eljárás.

— Többszörös betörő szökése az elme- 
kórházból.) (Lugosi tudósítónk jelentése.) He 
tekkel ezelőtt országosan körözött veszedel
mes betörőt fogott el a lugosi rendőrség 
Roiboi Jancu személyében, akit a kolozsvári, 
aradi és temesvári * rendőrség már régebb 
idő óta keresett A kézrekerült betörő ki
hallgatása folyamán beismerte, hogy az utób
bi idő folyamán Erdély különböző városai
ban 30 sikerült betörést követett ej. A fog
ságban azonban Roiboi olyan gyanúsan vi
selkedett. hogy az államügyészség intézkedé
sére a lugosi közkórház elmebajos osztályá
ra szállították be megfigyelés végett. Amint 
utólag kiderült, az alig 20 éves veszedelmes 
betörő az őrültséget nagyon ügyesen szi
mulálta mindaddig, mis szökésére az időt 
és alkalmat kedvezőnek látta. Tegnapelőtt 
éjjel egy önzetlen pillanatban az e,mekór- 
házból megszökött, azóta nyomaveszett. Szö
kését az a "körülmény tette lehetővé-, hogy 
a lugosi közkórház elmebeteg osztályán je
lenleg ápolás alatt levő 150 elmebeteg felett 
csupán egyetlen éjjeli őr teljesít vigyázó 
szolgálatot.

— A kis Jackle Budapesten. Budapest? 
tudósítónk jelenti: Jackie Coogan, a 8 éves 
amerikai filmművész, akit Erdély közönsége 
is jól ismer már filmjeiről, európai kőrútján 
pénteken Buapestre érkezdik.

— Újra megnyílt a nagykárolyi állatvá
sár. Nagy károlyi tudósítónk jelenti: Az ál- 
lutiárványok miatt Nagykárolyban hosszabb 
időre beszüntették az áilatvásárokat. Az állat 
betegségeket sikerült leküzdeni és most újra 
megnyitották a nagykárolyi állatvásárt.

— Elveszett tehenek. Stinge és Fe
renci Porondpiac 15. szám alatti mészá
rosoknak hat tehene legutóbb egy éj
szaka folyamán eltűnt a közvágóhidról. 
Aki tud valamit az eltűnt tehenekről, ér
tesítse a jogos tulajdonosokat •"
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A letartóztatott bolgár kertész 
S* érdekes vallomása
f ^’ NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok munka
társától.) Röviden hirt adott a Brassói Lapok 
arról, hogy Mezőtelegden letartóztattak egy 
bolgár kertészt, mert forradalmi röpiratokat 
csempészett be az országba. Toskoff Dimitriu 
'bolgár kertészt ma kihallgatta az ügyészség s 
a bolgár rendkívül érdekes vallomást tett

Elmondta, hogy Sztainbulinszkv bukása
ikor együtt menekült Bulgáriából Fenő Sze- 
•moffal és Sztukoff prefektussal s ide 
fiöttek Romániába. ö — Toskoff — 
Mezőtelegden telepedett le s polgár kertészet 
tel kezdett foglalkozni Sztukoff prefektus 
Prágába ment és ott volt egy ideig Szemofi 
M, aki szoros összeköttetésben áll a prágai 
’Sztarpbulinszky párttal. Szemoff küldött szár 
'mára Telegdre pénzt és propaganda iratokat 
lés lapokat hogy azokat innen Bulgáriába 
továbbítsa, de ö a leveleket nem küldte el 
Bulgáriába, mert félt a következményektől. 
Szemoffról úgy tudja, hogy Prágából meg
szökött s most ismeretlen helyen tartózkodik.

A rendőrség tovább nyomoz, mert erős a 
gyanú, hogy egy nemzetközi összeesküvés tet
teseinek nyomában van. • * x^:.-,

Olasz politikusok és újságírók 
Magyarországon

- BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Rómából érkező laphirek szerint az 
olasz politikusok, közgazdászok és újságírók 
Jövő tavasszal hosszabb tartamú kirándulásra 
Magyarországra jönnek, hogy ezzel viszonoz
zák a magyar képviselők és újságírók itáliai 
látogatását

— Ki volt Semmelweis!-? Ezt kérdi 
a kolozsvári liberális újság, az Infratiera 
abból az alkalomból, hogy Apponyi a 
magyar tudományosság támogatását kér 
ve a külföldtől, a magyar tudomány és 
művészet egykori kivalóságaira, többek 
közt Semmelweiszra is hivatkozott Ki 
volt Semmelweisz? kérdi az Infratirea. 
De miért kérdi, miért nem tudja, miikor a 
művelt Nyugaton, sőt a művelt Balkánon 
is minden müveit ember tudja, s miikor 
a kolozsvárii román orvosok, orvosprofesz 
szórók is azonnal tájékoztatták volna és 
akármelyik lexikonban megtalálta volna 
ennek a világhíres németnevü, de ma
gyar kiválóságnak a nevét? Ki volt Sem- 
melweisz? Orvos volt; tudós volt*, aki 
feltalálta a gyermekágyi láz, az emberiség 
ez egyik legszörnyübb, legszomorubb ve
szedelmének az ellenhatását, az asespist, 
a fertőtlenítés kizárólagos fontosságát, 
életmentő biztosságát Ki volt Semmel
weis!? Az orvostudomány egyik világhírű 
képviselője, az emberiség egyik legna
gyobb jótevője, millió meg millió anya, 
román anyák életének is a megmentője. 
Persze az Infratirea nem tudja, mert csak 
egyebeket tud: lebecsülni a magyar kul
túrát, s megrágalmazni, denunciálni a 
tisztességes, s az igazságot védelmező 
magyar sajtót Ki volt Semmelweisz? Ezt 
az egész művelt világ tudja és fogja tudni 
míg tart az emberi civilizáció. De, hogy 
ki és mi az Infratirea, mely még mia is 
köpködi a perfid és hazug vádakat, azt 
jobb, ha nem tudja a müveit világ Szé- 
gyelné, hogy ilyen sajtótermékek fertőt
lenítés nélkül kerülhetnek napvilágra. 
Tökéletes szabású raglánok NEUMUNN-nál. 
í —- Lajstromozás. Kolozsvárról jelentik:
!A város polgármestere felhívta az ezerkilene- 
száznégy, öt és hatban született ifjakat 
hogy lajstromozás végett jelentkezzenek a 
katonai ügyosztálynál

— A Nondlsch-Osterreidjtache Bank 
cjődbéjutolt. Becsből táviratozzék: A Nor 
ídisch-österreichische Bank több milliárd 
passzívával csődbejutott. A bank igazgatói 
többnyire arisztokraták, elnöke pedig Cap- 
Birkenstetten, volt Landwehrminiszter.

O Ifjú Dumas Sándor híres regénye a ,Ka- 
méliás hölgy* filmen 11-én a Modern Mozgóban, 
főszerepben Nazimova és Rodolpho Valentiné.

— Borzalmas vasúti szerencsétlenség 
Genus melléit Halálos vasúti szerencsétlen
ség történt tegnap Genua közelében. A paris- 

■ római luxusvonat Santa Margherita állomás 
[közelében kisiklott. Hat utas meghalt, ti
zenöt súlyos, több könnyű sebesült vau. ..^

Százezerszámra viszik New«Yorkba a kis cimletii 
magyar részvényeket

A magyar papírok ax amerikai reklám szolgálatában —- Kereskedők 
ajándékba adják magyar vevőiknek

i7 BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó- 
sífójától.) Az utóbbi napokban egyre több 
dollárt ajánlottak fel a Nemzeti Bank
nak s kértek kiscimletü papírokra, hadi- 
kölcsön és fővárosi kötvén ykölcsönökre 
Newyorkba szóló kiviteli engedélyeket 
’ A papírok kiszállításának nincs sem
mi akadálya, a feltűnő csak az yolt, hogy 
főleg a Városi Bankra, Mercur Bankra, 
Dorogi Gumira, hadikölcsőnre és fővá
rosi kötvények kivitelére szólt az enge
detem iránti kérvény. Természetesen ki
szállításra kerültek komoly valőrök is, de 
hozzávetőleg se olyan mennyiségben, 
mint a kisebb1 árfolyamú részvények. An
nak is híre terjed, hogy Amerika részére 
főleg egyes címletű papírokat s lehető
leg 100 koronás névértékű kötvényeket
«MMtaWMMAMMMNMMAMMMMWIMMMMIMMAMMMMM^^

— 'A nagy szüret melyet a Brassói 
Magyar Dalárda rendez, vasárnap, f hó 
12-en este 8 órakor kezdődik az obrawói 
(Hosszú ucca) evangélikus iskola nagy
termében. A dalárda most is, mint az 
előző években, lelkiismeretesen készült és 
készül szívesen látott vendégeinek méltó 
fogadására, s reméli, hogy ez a szűretje 
is kedves, családias mulatsága és szóra
kozása lesz Brassó magyarságának. Épen 
ezért a közönség nagyobb kényelmére te
temes anyagi áldozattál külön vonatról 
is gondoskodott amely indul az. Elága
zástól 7 óra 20 p, a Sétatérről 7 óra 35 
p., a Rezső-körutról (Modern Mozgó 
előtt) 7 óra 38 p., a mulatság helyére ér 
7 óra 50 perckor.

(*) Ifjú Dumas Sándor híres regénye a „Ka- 
méliás hölgy“ filmen 11-én a Modern Mozgó
ban. Főszerepben Nazimova és Rodolpho Va entino 

— A budapesti értéktőzsde fekete hétfője. 
Budapestről jelentik: Alig négy héttel ezelőtt 
az értékpapírok árfolyamai még 60—70 száza
lékkal voltak magasabbak a maiaknál, de 
azóta szüntelenül morzsolódtak és körülbelül 
10 nap óta megdöbbentő arányban zuhantak 
lefelé. E mély ponthoz mérten is 15—20 
százalékos áreséseket szenvedtek a budapesti 
tőzsde vezető értékei a legutóbbi hétfői na
pon. Ilyen katasztrófáiig árzuhanások régen 
nem voltak a budapesti tőzsdén. Fejetlenség, 
zűrzavar, kétségbeesés jellemezte a hétfői 
tőzsdenapot E katasztrófális nap a magyar 
nemzeti vagyon legértékesebb kategóriájának 
az értékpapirvagyonnak olyan pusztulását 
jelenti, amelyet felelős tényezők összetett 
készzel aligha nézhetnek. Ez a helyzet indo
kolja a pénzügyminiszter intervencióját aki 
a Pénzintézeti Központ közbelépésével szán
dékszik a további leromlásnak elejét venni.

(•) Ifjú Dumas Sándor híres regénye a „Ka- 
méHás hölgy* filmen 11-én a Modern Mozgó
ban. Főszerepben Nazimova és Rodolpho Valentin©.

— Köszönet A brassói róm kath. is
kolák igazgatósága hálás szívvel mond kö
szönetét Kokössy Györgyué őnagyságának. 
ki 300 lejt N. N. dr. urnák, ki 110 lejt és 
N. N. úrnőnek, ki 100 lejt adományozott 
szegény iskolás gyermekek javára. Az igaz
gatóság.

— Felakasztotta magát az üzletben. 
Szűcs Miklós kolozsvári kereskedő 33 
éves felesége, mint tudósítónk táviratozza, 
ismeretlen okból férje üzletében fel
akasztotta magát

O ttja Dunna Sándor híres rerfaye a .Ka- 
mdháa hölgy* film« 11-én a Modem Mezgoban. 
Főszerepben Nazimova éa Rodo r ho Valentiné.

— Sört Ivott — öegyflkotságl szándékból. 
Különös öngyilkosság történt Brassóban teg
nap este 6 órakor. Egy közkatona, Chiril 
Miklós elhatározta, Fogy öngyilkos lesz és 
ezért megivott két üveg sört. Tessék várni. 
Az öngyilkosjelölt pillanatig sem hitte, hogy 
a két üveg sör elégséges lesz ahhoz, hogy a 
másvilágon ébredjen fel, sőt még ahhoz is 
kevés volt, hogy egyáltalán elaludjon tőle. 
Ezért a második üveg sört hamuval keverte, 
levelet irt amelyben elbúcsúzott az élettől, 
megitta a sört és azzal rosszul lett. Beszállí
tottak a polgári közkórházba, ahol megkezd 
ték a kezelését és kihallgatását végzetes el
határozásának oka felöl, azonban nem akar 
felvilágosítással szolgálni. > ~

keresnek. Utána jártunk! ezen érdekes I 
dolognak és megállapítottuk, hogy, a pa- I 
pírokat newyorki, igen tekintélyes bank- 
cégek Vásároltatják, még pedig olyan áru
házak megbízásából, akinek! jelentős ma
gyar vásárló publikumuk van, azzal, hogy, 
«gy-egy. néhány centbe kerülő magyar 
részvénnyel magukhoz édesgessék a 
magyarokat. Azt halljuk, hogy, főleg a 
szép kiállítású részvények hoznak . sok I 
vevőt az élelmes kereskedőknek. Egy, | 
ilyen részvény, kint Amerikában a banka-1 
rok minden nyereségével alig kerül 5- 
10—15 centbe, így. hát már 10 dolláros 
vásárlásoknál is boldogíthatják vele üz
letfeleiket A mai napig több százezer 
részvény ment ki ilyen célból.

— Játékból elsült revolver. Majdnem vég 
zetes kimenetelű baleset történt tegnap, szer
dán este hét óra után a brassói ipariskolá
ban. A* ipariskola igazgatójánál volt alkal
mazva nevelőnői minőségben Áros Margit, 
16 éves brassói leány. Este a család tagjai 
nem voltak odahaza, a leány egyedül foglala
toskodott a lakásban, midőn váratlanul be 
lépett a szobába Muntyán György 17 éves fin, 
aki az intézet szolgálatában állott A fin 
előbb beszélgetett a leánnyal, majd elővett« 
a szobában levő revolvert, játszadozni kezdett 
vele és közben a leányra emelte a pisztolyt 
A revolver elsült s a golyó súlyosan megse
besítette a leányt, aki eszméletlenül rogyott 
össze. A szörnyű látványtól Muntean megijedt 
és elszökött a házból. A sebesült leányt ké 
sőbb beszállították a polgári közkórházi* 
ahol nyomban ápolás alá vették. Állapota sú
lyos, de nem életveszélyes.

— Szabásminta« divatlapok legújabb uá 
mai megérkeztek a Brassói Lapok köm 
osztályába. Record 10 sz. 30 lej, A legújabb 
divat 9 sz. 30 lej. Perfect Mode 26 sz « 
lej. Postai megrendeléseket azonnal elinti zűnk.

O A legtökéletesebb magyar színtani 
Gombaszögi Frida legjobb szerepét Az au- 
sZony és a bábu főszerepében játszotta. Ed 
a színdarabot amely Pierre Loujs és Pierre 
Frondaie világhírű színpadi müve, most fii- 
mcsitették és a brassói Apolló filmszínház 
megszerezte nehány napi előadásra ejt i 
bizarr szépségű filmdaranot Az asszony és t 
bábu középpontjában Concha Perez w 
tüzesszemű és izzóvérü spanyol leány, akinél 
fehér testéért és nagyszerű szájáért örjŐM 
minden férfi. Az érdekes szerepet GeraldiM 
rerrar. a szépséges mozistar kreálja im 
művészettel. Még csak pénteken és won&- 
tón kerül vetítésre az Apollóban. Vasárnap 
A modern kisasszonyt játsza az Apolló 
szerepben Pearl White-tal. Ez a slágert 
Lux-sorozat második neves darabja.

— Köszönetnyavánttá&. Mindazokat!, j 
kik Lutsch Gyulámé szül. Huszár Júliám« 
temetésén resztvettek és részvétüknek bár
mely módon kifejezést adtak, ezúton mond 
hálás köszönetét a gyászoló csalta

— Modern Mozgó- »A kaméliát 
hölgye. Ilj. Dumas Sándor világhírűre^ 
nye filmen. Csupán két napra sikerűit nej 
szerezni ezt a szenzációs csodá« szépség 
filmet, amely pénteken és szombaton kerül I 
vetítésre, a főszerepben Nazimova és Rodol-1 
pho Valentino. Ezt követi >A névtelen emberi I 
reprize, két rész egyszerre. A - főszerepbe! I 
Harry Liedtke- Ezt a fűmet nem kelj bejjáe-1 
tanunk a brassói közönségnek.

D Elveewett. Folyó hó 6-án (hétfőé) d | 
e. elveszett egy brillíáns fülbe való, piítiu I 
foglalattal, kéretik a becsülete« megtaláld I 
hogy illő jutalom ellenében a talált tárgyai I 
Gromes-ucca 11 szám alatt Dr. Vájnád I 
leadni szíveskedjék.

(*) Orvosi hír. Dr. Nagy László erre» rade I 
lőjét Arvaház-uccából Hentes-ucca 6. szám »14 helyett I 
át Fogad - Bel, bejáró- sebészi és vér (nemi) belep I 
két d. e. 10—1 és d. u. 3—4-ig. 21j0 I

• Nyelvtanítás. Eredmény« tanítást ^ ' 
met és francia nyelvben elvállalnak, te 
dők és haladódnak egyenként és «söpör- 
tönként Schunn Mihály és neje Brassó, w I 
házrucca 23. -^ - - .,- v v * I
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Lemond a Hitelbank három 
vezérigazgatója

BUDAPEST. (A Brassói Lapok mun 
fatársátóL) Budapest pénzügyi világá
nak újabb nieglepetéstkeltő rezzenése 
van. A Magyarország arról értesül, hogy 
az Általános Hitelbank három föváros- 
szerte ismert- vezérigazgatója Klein 
Gyula, Kornfeld Pál báró és Kovács Géza 
bejelentették lemondásukat. Azt is be
szélik, hogy a’Hitelbank igazgatóságának 
többségé közömbösen fogadja a vezér- 
igazgatók lemondásának szándékát,, an
nál is inkább, mivel Klein, Gyula többé-. 
kevésbbé elvesztette már a Rotschildház 
bizalmát. Kovács évek óta nem tevékeny
kedik, Korrifeld pedig állandóan bal
szerencsével dolgozott

A hétfői tőzsdekrachot nagy mér
tékbenfokozta ■ Klein vezér igazgató rész- 
vénylállományának piacradobása,. amely 
ténykedésével lényegesen leszorította M 
Hitelbank részvények árfolyamát. A bank 
különben nyilatkozatot adott 1$ -Az Est
ben, amely heh. te rm észetesen megcá
folja á részvénykidobást és az igazgató
ság kebelében felmerült egyenetlenséget

Ki kap hadikárpótlást ?
Akinek hatalmas kijárói vannak

BUKAREST/(A Brassói Lapok tudósító
jától.) Közöltük volt annak idején, hogy Bra- 
fianu Vintila pénzügyminiszter elérkezettnek 
látja végre az időt, hogy a még ki nem fi
zetett hadikénak ügyét is rendezzék. Emlí
tettük azt is,, hogy a hadikárok összeírására 
és felbecsülésére bizottságokat fognak kikül- 
Seni. Hogy .egyszersmindenkorra megállapít
sák az erdélyiek hadikárait, a pénzügyminisz
ter elfogadta a kártalanító bizottságnak azt 
a javaslatát, hogy a helyszínen végezzék a 
Megállapításokat és értékeléseket A minisz
ter a napokban rendeletet fog kiadni, amely 
ben azokat a kategóriákat állapítja me& 
melyeknek joguk van a hadikártéritésre. E 
rendelet a tervezet szerint ki fogja mondani, 
hogy nincs ha'dikártéritésre joguk s ezért 
kizárják a hadikár megállapításból és fel
becsülésből: ' -
. azoknak az államoknak alattvalóit, 
1 melyekkel Románia hadban állott, va- 

lamirit azokat is, kik nem adtak. be 
a volt Kormányzó Tanács zárómunká- 
lataiig, és pedig 1919. szeptember 1-ig 

? hadikárbejelentcst.
Ez a része a rendelkezésnek kétféle 

szempontból támaszt aggodalmat,' bár nem 
foroghat fenn, kétség aziránt, -hogy e ren
delkezés helyes értelmezése szerint joga van 
a hadikártéritésre azoknak az erdélyi lakó- 
soknak, kik'jelenleg román alattvalók s kik

— mint az erdélyi lakosság nagyrésze — ha- 
dikártéritést még nem kaptak. Abból azonban 
hogy, e rendelkezésben mint a liberális kor
mány minden törvényében és rendeletében 
hiányosság van, mert nincs szabatosan körül? 
írva, hogy az állampolgárság alapjául me
lyik évet kell venni, Siók félreértés, erősza
kos vidéki belémagyárázás és zavar támad
hat. Tisztán ki kell írni, hogy az állampolgár 
sági idő a most folyó év, mert még csak 
gondolni'sem lehet arra a vakmerő jogsére
lemre, amely akkor érné az erdélyieket, ha1 
a kárszenvedés vagy a bejelentés idejében 
bírt állampolgárságot vennék irányadónak.

Nagy jogsérelem az is, hogy csak azokat 
akarják hadikármegtéritésben részesíteni, kik 
a Consiliúl Dirigent idejében és utasításai 
szerint tettek bejelentést Hiszen aki a hadi
kár bejelentések folyamatát figyelemmel kí
sérte, áz jól-tudja, hogy a hadikárbej élen tár
sét felvétele 1917-ben kezdődött Erdélyben 
s 1918. derekáig jórészt be is fejeződött. — 
Azok tehát, akik ez időközben eleget tettek 
a bejelentési, felhívásoknak, joggal hihették 
azt, hogy a -bejelentést már megtették s így/, 
könnyen, megesik, hogy a Consiliúl Dirigent 
felhívására sokan nem tettek újabb bejelen
tést. A helyes és igazságos elintézés az volna, 
ha ugyan a liberális kormánynak van a he
lyes és igazságos elintézésre érzéke, hogy ha- 
dikártéritésben részesüljenek mindazok, akik 
hadikárt'szenvedtek s erről 1919. szeptember 
1-ig valamilyen akkor illetékes fórum előtt be 
jelentést tettek. E jogos érdekék előtt a liberá 
lis kormányzatnak is meg kell hajolnia s 
az érdekeltekben is lesz anyi szívósság lés 
energia, hogy jogos igényeiket a kormánytól 
ki fogják küzdeni.

A rendelet.szerint figyelembe.fogják kü
lönben venni azokat az 1919. szeptember 1 
és 1921. január 1. közt beadott bejelentéseket, 
melyek hadifogságból visszatért egyénektől 
származnak. Itt is szükség van a méltányos
ság kiterjesztésére. Hiszen — olvastunk ró
la, hogy sokan tértek vissza hadifogságból e 
terminus után is. Hát ezek önhibájukon kívül 
esetleg kárban maradjanak? Hát azok, kik 
más ok miatt csak, 1919.- szeptember elseje 
után tudtak eleget tenni bejelentési kötelezett 
ségüknek, kiket a különböző forradalmak, 
a bolsevizmus a záros bejelentésben megaka
dályozott, kárt szenvedjenek?

Jelentettük, hogy a hadikárok megálla
pítására és felbecsülésére bizottságokat fog
nak megszervezni. E bizottságok hatáskörét 
szabályozza a megjelenő rendelet. A tábla
székhelyeken működő bizottságok hatásköre 
tisztán adminisztratív s hatásköréhez tartozik 
a hadikártéritési kérések elintézése és pedig 
ötvenezer lej értékig ez a végleges fórum, 
ötvenezer lej értéken felül határozatai meg- 
felebbezhetők. ; . . °

A felebbezések egy felsőbb bizottság elé 
kerülnek, mely Kolozsváron' fog működni. 
Ez központosítja az összes alsóbb bizottságok

munkálatait. Megjegyezzük, hogy sem az el
ső bizottság, sem a felebbezési bizottság 
határozatai nem kötelezők az államra nézve 
hanem e határozatokat a pénzügyminisztéri
um mellett működő hadikár központi bizott
ság elé terjesztik, amely, dönt a dologban és 
minden egyes hadikárra nézve megállapítja 
a részesedés arányát.

Ehhez is férhet egy szó. Tudjuk az 
ilyen centralizáló elrendezésről éppen az ag
rár ügyek elintézéséből, hogy ez megint a 
kijárások és protekciós rendszer felburján
zására lesz kitűnő alkalom. Különösen, ha az 
ügyet ivem elvek szerint, hanem esetenként 
fogják felülbírálni. Félünk tőle, hogy, az ál
lampolgárok jogegyenlősége ez alkalommal is 
erős csorbát fog szenvedni

Mindenekelőtt való azonban az ügy sür
gős lebonyolítása, hiszen a valutaromlás mi
att az 1919.-es érték bejelentések alapulvétele 
mellett a károsultakat amúgy is nagy kár 
fogja érni. Vagy, a sok bizottság, felebbvitel, 
központi elbírálás arravaló, hogy a kifizetés 
eltolódjék addig, míg a lej — Bratianu Vin- 
tila szerint — fel fog javulni az 1919-és| ér
tékre? Szegény károsultak várhattok!

A MAI PÉNZPIAC
Csütörtök, október 9.

'A világpiacon lényegtelen árfolyamhul
lámzás a svájci. frank előnyére.

A belföldi piacon a zsidó ünnep miatt a 
forgalom ma réggel lanyha irányzattal kez
dődik. A nyitó ái’folyamok 35.20 lejés svájci 
frank alapnak felelnek meg. Később Buka
rest élénk vásárlásba fog, ezért az irányzat 
szilárddá alakul át. Délben: egy svájci frank 
35.50 lej, egy font sterling 828, egy olasz, líra 
8.15, egy dollár 180, egy francia frank 9.75, 
egy. csehkörona 5.50, egy lejért 385 osztrák, ‘ 
illetőleg 410 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zá
rástól való eltérések;) Nyitás, egy dollár 
5.22 (—egynegyed), egy angol font 23.32 és fél 
(f2 és fel), 'száz francia frank 27.15 (—10), - 
száz olasz-líra 22.50 (—15), száz cseh korona'
15.47 (—8), száz leva 3.80, száz dinár 7.52j, 

"ej 2.80, tízezer magyar korona 0 68, tíz-
osztrák korona 0.7375, száz járadék! 

márka 124 (—egynegyed.).
' (—) Száj- és körömfájás Szatmármegyé 

ben. Nagy-károlyi tudósítónk jelenti: A-szaj- 
és körömfájás egész Szatmármegye területén 
járvány szerűen lépett fel. A járvány, habár 
minden községben fellépett, egyelőre nem ve
szedelmes, száj- és körömfájásban nem hull-

s?áz lej 2.80, tízezer rn
ezer

tak el állatok.
(—) Bő kukoricatermés a Bánságban. Ln 

gpsi tudósítónk jelentésé.) Illetékes gazdasá
gi .szakkörök a bánsági kukoricaszüret 
eredmény'ekéht hivatalosan megállapítják, 
hogy az idei kukoricatermés Krassószörény 
megyében 60, a Bánság egyes többi részei- 
bén pedig helyenként 60—100 százalékkal 
múlja felül a tavalyi termést. A bánsági bő 
kfükoricaszüret nem akadályozza meg á ter
melőket abban, hogy 700 lejes átlagárakat 
ne fizettessenek méter-mázsánként.

iKmagaabb irfofya- 
tint uer koronákban.

Árfolyamok a budapesti értéktőzsdén 1924. évi október hó 6-án

Bankok:
Angol-M. Bank 36
Atlantika J - 15
Bosny. agr. 
Fabank 
Földhitelbank ■
Hazai .. ; 1
Hennes " ' '

15
. 43
; 4.
.165 
s

Szlavón jelz. ‘ 62
Lloyd-bank!, 33
Amerikai 8.1 
faárnak-? -• -50-
Általános 9.5>
Magyar Hitet -$69 
Ingatlan • , 175 
Cseh bank- • 20& 
Forgatai bt : V ?29r 
Jelzáloghitel. . • .81 
fek,. Hitel . <18 
leszamitoló b. -52'
Magy.-uém. b. 
Olasz-bank .. 
Közp. jelz„ : 
Városi- bank 
Mercur 
Nemzeti 
Osztr. Hitel - 
Kereslted. ;b. 
Verkehrsb.

02 
•-,20- 
.15
43, 
'7'.5
22 

1U 
900
55

Wiener B. j 110 
Orsz, Iparbank — 
Iparbank —
Mj-Cseh Iparb. —
Takarékpénztárak:
Belvárosi 25

Lipótváros!
Kőbányai tak.

6.5 Wodianer — Amerikai 8 Mág 15.25 Horv. cukor 825 Olaimüvek: Diana 710 Pesti könyvny Erdő 3 Magyar acél 140 M. cukor ' 1600 Marosvásárh. 70 Spódium 108Egyes, főv. 82 Bányák Magyar Llőyd 23 Belga fém 80 Georgia - 248 Olaj 50 Flóra 7 ’ tó'.'Ált. takarék 100 és-téglagyárak: Malomsoky 6 Lámpa 85 Mezőhegyes! 108 Hung. mütr. 76Moktár 152 Bauxit-trust 260 Nemzeti fa 340 Mérleggyár 13 Stummer 1550 Sör és szeszipar: Keleti-Murányi 15Pesti Hazai
Biztosítók

2475 Beocsini 
Borsodi 
Szentlőrinci

620
56
41

Lichtig 
Ofa 
Rézbányái

2.5
395

53

Motorgyár 
Olomáru 
Chaudoir

27
16

115
Élelmiszer 

- vállalatok
Baróti 
Részvénysör 
Temesl szesz 
Fővárosi-sör 
Gschwindt 
Kráusz-sz. 
Pannónia s. 
Temesi sör 
Győri szesz 

-Polgári sör 
Királysör 
Kegtevich

1.6
238
185

32
140
45
17

Klein-szappan
Klotild
Labor

3.7
'3'6'
12

E. M. Bizt. 
Fonciére 
Pannónia bizt. 
Pátria 
Jég „ 
Magy.-Francia

Malmok;
Back-malőm 
Borsod-misk,

4750
110

1200
65

<
■ 4 i

tó
109

Csepeli építő 
Cement 
Szászvári 
Kohó 
Istvántégla 
Köb., gőzt. 
'Dfasche . . 
Magnezit 
Aszfalt 
Ál.t. kőszén

9
41

205
240
23
82.

100
1040

49
2100

Szlavónia 
Hasiéi 
Victoriá-Butor 
Zabolái 
Zentai 
Thék , 
Erdőblrfok

, Cserző 
Egyesült la 

/ ** * ;

60 
1500

3.2
48

110

Vegyipari 
Mechanikai 
Palágyi 
Rex-Líoyd 
Rimamurányi 
Roessemann 
Röthmüller 
Schlick 
Schuller 
Teudlóff '

46

7
3

107
45

40.5, 
.30' 
40.

Czinner 
Hálkeresk.
Szalámi 
uceáp 
Püspöki 
Tokaji
VilHáfíyi >Á
Fruktus ' 
Haltenyésztő 

-Fiumei rizs.

76
20

790
15
22
30
53

Pharmacia 
Szikra 
Török 
Dr. Wander 
Szénkéneg

Különféle 
vállalatok.

Bárdi

14.
24
26
18

1.05
Concordia.
B.-csabái
I. bpesti gőziú

26

91

Móri szén 
Nagybátonyi 
Sajókondői

28
85

3-5
*< gépgyárak:

Brodi vagon 84

Unitas 
Vulkán gép • 
Wörner

lő
.. 44

17
Szállodák . 

& gyógyfürdők; ■
Textilipari

Vállalatok:
Bőni 
Győri bőr 
Brassói

42
78

205
Törökszentm. 28 Salgó 362 Coburg • — Vagongyár Royal 

Égisz 
LigetSzanat.

130 Wernst. textil 6.75 Corvin-film 6.5
Gizella " 
Hungária

50
75

Újlaki 
Urikányi

120
585

Corvin gép 
Csáky

4
11 Közlekedési válla- 

Intnk •
20.5

17
Gyapjumosó
Szövökötő

28
15

Dorogi
Betűöntődé '

12
128

, Királymalom 21 Aszfalt-kátrány — Gazd. gép 115 Adria 1015 Lukácsfürdő 8.75 Goldberger 105 Papír 24
Pesti Victória 165 Unió bánya Fábián 5 Közúti 52 Schwarzer 50 Győri textil 25 Felten 550
•Transdanubia

Nyomdák 
Athenaeum 
Fővárosi

54

86
6.75

Kerámia —.
Faipari vállalatok:
Mercurfa 1.6
Dunaharaszti 2.2

Fegyver 
Fémkeresk. 
Franki 
Ganz-Dan. 
Garfz vili.

690
23

115
1490
740

Városi 
Búr 
Déli vasút 
MFTR 
M Helyi Érd. 
Levante 
Miskolci 
Nova 
Államvasut 
Tröszt

60
220
48

145
V, 45

114
82

110
430
142

Hungária —
Gáz-r és villamos
sági vállalatok:

juta 
Karton 
Kender! 
Pamut 
Szeg. kend. 
Unió textil

150
82
40

150
270

Hangya 
Királyautó 
Német mezög. 
Őstermelő 
Gumi

17 
2.5 
110. 
150 
185'

Franklin 55 Fornir 13.50 Kistarcsai 23 Alt. gázizzó 10 6 Vasutforg. 120
Glóbus 
Kunossy

25
7

Guttmann 
Hazai fa

720
100

Győrffy-Wolf 
Hoíherr

48
68

Légszesz 
toréi;

430
456

jaquard Intefrexini
Telefon

12
1»

Pallas 125 Honi fa 8 Kaszab 33 just-ÍZZÓ 33 Vegyipari Unió 25
Révai 
Rigler

40
55

Kőrösbányai 
Kronberger

18
11

Kissling 
Kühne

8
30

Auer!
Phöbus

755
37

vállalatok .- Szolnoki 
Pálfalvai

3.75
11.5

Stephaneum 3 Lignum 34 Láng
Liptak

66 Cukorgyárak: Vasmegyei 80 Chinoin 6 Dunántúli sertés —
Ujságüzem — Hitelfa 17 12.5 Délcukor 375 Lámpa —- Danica 55 Star
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SPORT
Orth György bécsi szerződése

BUDAPEST, (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) Ismeretes a Brassói Lapok olvasói 
előtt Orth Györgynek a Viennához való 
szerződése, majd ismét Budapesten való ma
radása. A Vienna, amely ilyenformán elvesz 
tette reménybeli legjobb játékosát, nem 
hagyta annyiban az ügyet és az Osztrák Lab
darugószövetség elnöki ülése elé vitte Orth 
szerződésszegését, bemutatván a szerződést. 
Orth György professszionistává leendő minő
sítését kérte a szövetségtől.

A sokat emlegetett szerződés a követ
kéz óképpen szól:

1. Orth' György kötelezi magát, hogy 
1924 október elsején a Vienna szolgálatába 
lép. ' | t

2. A költözködési költségekhez a Vien
na 25 millióval járul, s mig Orthnak Bécsben 
nincsen lakása, az albérleti lakást, a Vienna 
fizeti meg.

3. Orth október elsején átveszi a Vien
na valamennyi aktív futballistája tréning- 
jének vezetését. A tréningbeosztás a szak
osztályvezetővel egyetértésben történik.

4. A Vienna Orth működéséért havon
ként 250 aranykoronát fizet előleges részle
tekben és kötelezi magát a bajnokság elnye
rése esetén külön 50 milliót, a kupa megnye
rése esetén pedig külön 30 milliót kifizetni.

Orth ezenkívül egy játékosszerzödést is 
aláirt amely további 8—10 millió korona já
tékos-fizetést biztosit neki havonként.

Az osztrák szövetség elnöksége teljesen 
tisztázottnak látván a kérdést és megálla
pítván a szerződésszegést, — kiindulva ab
ból a feltevésből, hogy minden bizonnyal 
egy jobb szerződés kedvéért történt az. — 
elhatározta, hogy átír a Magyar Labdarugók 
Szövetségéhez és megküldven neki a szerző
dés másolatát, egyúttal hivatalosan a MLSz. 
tudomására hozzák, hogy az Osztrák Labda
rugószövetség Orth Györgyöt ezekután pro- 
feszionistának tartja és amennyiben az MLSz 
az osztrák álláspontot nem akarná a magáé
vá tenni, úgy az egész Orth-ügyet leghivatot* 
tabb elbírálás végett a FIFA elé fogja ter
jeszteni.

Hát eddig van! Az MLSz. pedig törheti 
a fejét hogy miért is szegte meg Orth 
György a mai gazdasági világban főnyere
ményszámba menő bécsi szerződést? Azért- 
e, mert amatőrként akart a szép Budapesten, 
sírig szeretett egyesületében megmaradni, 
vagy azért-e, mert egy jobb szerződést kan 
pott?

(*) A F, S. S. R. labdarugó szakosztálya központi 
bizottságának általános szabályai hiteles magyar 
fordításban megjelent és kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. Minden futballal foglalkozó em
ber el kell olvassa ezt a könyvet. Ara 20"— lej.

(x) A brassói kerületi szövetség ülése, 
A brassói kerületi szövetség szerdán tartotta 
október havi ülését. Elnökölt Schmidt tábor
nok. kerületi elnök, jelen voltak Dr. Bittér, 
Navrea. Cap. Nicoara. Lt. Medeanu, Gebau- 
er, Tompos. Buzna. kerületi tagok, vala
mint a klubok képviselői. A SJteiner Jenő 
kerületi tag lemondása folytán megürült 
helyre Tóth Józsefet választották meg. A 
skibizottság elnöke Lupu kapitány, a télin 
sportbizottság elnöke pedig Navrea tanár.

lett. Az Eiectra sport club felvételi kérvé
nyét nem vették tekintetbe, viszont patroné- 
ge alá vették a gyimesi A. K. valamint a 
brassói Romlocot. A kerületi ülés részvét
táviratot küldött a kolozsvári kerületi szövet
ségnek Jakobi Dudi elhalálozása alkalmá
ba.

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla. 
Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

Gyakorlott

kötők és kötőnők 
minden időben jó javadalma- 
zásu foglalkozást találnak 
M. VOGELSANG

kötött sportcikkek gyárában, Nagyszeben—Sibiu. 
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5 kilogrammos sin
használt jó karban, clrca 5 waggonrakomány 
eladó. Kérdezősködések .Iparvasat* jelige 
alatt a kiadóban. 147

Munkás túrót
ajánlunk 25 és 50 kilós ingyen bődönökben.

Elsőrendű minőségben kilónként Lel 48.—
Másodrendű minőségben „ . 32 —
Harmadrendű minőségben „ „ 24 —

ifi

INCZE-féle
juhturógyár, Általános Kereskedelmi 
Részvénytársaság Turógyára, Baraolt.

SHMMMMMMHraagUBEHHMBnuaMMI

Egészséges lengeni
kocsitételekben legolcsóbb napi áron azonnal ajánl.

Csakis viszonteladóknak és gyárosoknak. 
SZENDE JÁNOS, Brassó, Arva- 
ház-u. 3. sz. — TELEFON: 112.■■■■■■■■■*■■■■■■■■«■■■■■

732
MOTOROK

Szivógáz 30, 40, 70 HP
Benzin 6,8,10,13,14,16,18 és 20 HP
Nyersolaj 10, 14, 18 és 20 HP
Diesel 40 és 45 HP

GŐZGÉPEK
Félstabil 30, 40 és 70 HP
Compoundstabil 50, 70 és 80 HP. 

Az összes gépek gyárilag javítva azonnal 
szállíthatók, kedvező ár mellett.
Kérjen árajánlat© ti

Friedrich Testvérek, Timisoara.

i^!®^:&5S®$glaig&S’Ság$^^

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy sző ára: 3 lel. - Vastagabb betűvel 6 lei. - állást Inti 

nak 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 301

Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bízni 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki p» 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. - Col 
válaszbélyeggel felszerelt Ixórdezósködéseb 

válaszolunk.
SMWMW^WMWWMAAAMMAAA^MMMWMIWIli

Személyszállító 
autó--vállalat.— 
Jancsó. Telefon 
5—30 Brassó, Fe- 
kete-ucca 44. sas

Helybeli vállalat azon
nali belépésre könyvelés
ben és német levelezésben 
jártas férfi munkaerőt ke
res. Ajánlatokat „Kezdő“ 
jeligével a kiadóhivatal 
továbbit. 6136

Eladó egy darab 3000 
kg-os szekér hid mérleg és 
egy drb. 500 kg-os toló- 
sulyos merleg, egészen 
vasból. Megtekinthető, 
Stefan Scheible Brassó, 
Katonakorház-u. 7. 6135

Nyugodt jó ló könnyű 
egy lovas kocsihoz meg
vételre kerestik. Hess R.-T. 
Brassó, Gácsmajor 3. 
_________________ 6133

Faszén vállalathoz tár
sat keresek 450000 leiel, 
mely két év alatt megdup
lázódik. Veress Dénes 
Üdorheiu, Solymosi-u. 21.

6131
Fogtechnikus segéd 

állást keres. CimFrieder- 
nénél, Brassó, Hosszu- 
ucca 21. 6130

Mozigépész Csíksze
redái Apollo mozihoz 
azonnali belépésre felvé
tetik. Igazgatóság. 6129
Egy 4-es Clayton Schut- 
leworth komplett üzemké
pes gőzcséplő garnitúra 
elutazás miatt sürgősen 
eladó, Barabás Sándor, 
Kezdi vásárhely, Str. Ge
neral Avarescu No. 4. 
Csak személyesen tárgya
lok. 6128

Eladó egy szalon gar
nitúra. Megtekinthető d. u. 
4—5-ig. Vár-u. 11 szám 
alatt. 6134

Gergely Dénes gép és 
mükovács két jó segédet 
azonnali belépésre fel
vesz. Csomafalva. 6127

Bádogos és fiatal la
katos segédek tömegcikk 
gyártására állandó mun
kára felvétetnek. Velkens 
Courád-nál, Szentjános-u. 
32. Brassó. 6126

4 H.P. üzemképes ben
zin motor Ganz-téle gyárt
mány Bánki és Csonka 
rendszerű olcsón eladó. 
Turógyár, Baraolt 6124

Tárgul-Murc?en (Ma
rosvásárhely) vendéglő 
beszállóval bérbeadó 5 
évre, berendezésnek örök 
áron megvételével. Tuda
kozódni „Terra“ ügynök
ség Tg.-Mure?, Strada 
Regina Maria 2. 5965

TCancío képes ga&cía* 
tiszt aki 24 év óta egy
helyben szolgál gazda
tiszti vegy bármilyen más 
bizalmi állást keres la
kással. Helyét november 
1-ig elfoglalhatja. Beszél 
magyarul, németül és 
gyengén románul. Szives 
ajánlatokat kér Novotny 
Victor terma Ihilad up. 
Ciacova. 6139

Eredeti francia MII 
Hitványokat elvállal, b 
deklődni 6121 sz. alatti 
kiadóban.________

Vincellér és kertel 
éves, nős, 16 évi gyű« 
lattal, jeles bizonyító 
nyokkal, uj évre Üli 
keres. Érti a konyhai 
gyü^ölcskertészetet, is 
hészetet, faiskola kezelis 
Cím 6119 szám alatt! 
kiadóban.________

Üzletátóelyezéi. ti* 
lelettel értesítem a w? 
érdemű közönséget,^ 
üzlethelyiségemet KIM 
ucca 48 szám alá, te 
ben a Szent János« 
val, helyeztem át Tetei 
tisztelettel Ilyés Károlt.

Gyermektelen éned 
asszony vagy idősebb In 
tyuktelep gondozásán-, 
lakás, élelmezés, fim 
világítás ezer Lel had 
zetés mellett kerested 
Brassó, Pohl-villa Feli« 
v£rsor._____

Eladó egy pár 
beli 42 colos francia a 
újjá épített állapom 
minden elfogadható tel 
Megtekinthető motorai! 
lom, Monostor No, 11 
Vinga, vasút állomásiul

Szép családi háiirl 
tel Bolonyában elacá.Cl 
6107. szám alatt aM 
bán.____________I

Magyar tanítónő illa! 
keres előkelő magyarul 
Iádnál. Kitűnő gantisE 
szonyi, kézimunkáin 
festészeti ismerettel. M 
gyobb üzleti vállalni 
is elmenne. Cim ilOLn 
alatt a kiadóban.

Bukarestben keretei 
egy jó magyar ríttál 
magyar lapok árusítási 
kávéházakban és imái 
házakban, jó keresetei 
lett. Cim 6103. szám 111 
a kiadóban._____ I

Egy fájtéból 4 
borjúval együtt Bal 
Felsőfövény-u. 36. ■ 
Alsófövény-a. 12.

Gépész-kovács ni 
lomba ajánlkozik d 
1-ére. Gőzgép, Titán,* 
tón, szántómotorok«* 
vekötő aratógépek jár® 
sához is ért. Szíréi 
kereséseket Kopom« 
zsef mecanic, Mosta M 
ruzi Tárgsor Veoi.1 
Prahova. ______■

15 If/hZ^iü| 
amperes 65 voltos 1 
namóval kitűnő áll?® 
bán eladó a Cinem.® 
dernben.in

Szépség ápolíiíi». 
prospektust bárkinél® 
gyen, bérmentve 
„Diana“ gyógytel
Oradea Maré (NaM 
rád 3.1 M

Dada kerestetik nin 
házhoz. Cim 6188 
alattakiadóliívjiiW

Éjjeli őr keresteti!» 
mánnyelvet beszélj 
gyermektelen. Jelent'® 
lehet: Brassó HOSSIHB 
szám alatt.

140 lóerős gőzgép 
stabil, kondenzációs teljesen üzemképes, honi- 
tartozó kazánteleppel, csővezetékkel, 2 Mw 
tón szivattyúval, vaskéménnyel stb. eladd. Fa
szereit állapotban megtekinthető. KérdezJsiJ 
dések „Gőzfürész“ jelige alatt a kiadőbai. í

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomda vállalatának körforgógépén, Brassóban«


